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	 Ⅴ 삼각비	 3		 2	 정답 및 해설

Ⅴ –1 삼각비� pp. 10~25  

01	 답 sin`A=;5$;, cos`A=;5#;, tan`A=;3$;

	 sin`A=
BCÓ

ACÓ
= ;5$; , cos`A= ABÓ 

ACÓ     
= ;5#;

	 tan`A= BCÓ 
ABÓ     

= ;3$;

02	 답 sin`A=;1°3;, cos`A=;1!3@;, tan`A=;1°2;

03	 답 sin`A=;5#;, cos`A=;5$;, tan`A=;4#;

	 sin`A=
6
10 =

3
5 , cos`A=

8
10 =

4
5

	 tan`A= 6

8
= 3

4

04	 답 sin`A=;2!;, cos`A= '32 , tan`A= '33

	 tan`A= 1 
'3     

= '3
3

05	 답 sin`A= '22 , cos`A= '22 , tan`A=1

	 sin`A= 1 
'2     

= '2
2 , cos`A= 1 

'2     
= '2

2

	 tan`A=;1!;=1

06	 답 sin`C=;5#;, cos`C=;5$;, tan`C=;4#;

	 ABÓ="ÃACÓ Û`-BCÓ Û`=®Â5Û`- 4 Û`= 3 이므로

	 sin`C= ABÓ
ACÓ     

= ;5#; , cos`C= BCÓ
ACÓ     

= ;5$;

	 tan`C= ABÓ
BCÓ     

= ;4#;

07	 답 sin`C=;1!3@;, cos`C=;1°3;, tan`C=:Á5ª:

08	 답 sin`C= 2'2
3 , cos`C=;3!;, tan`C=2'2

	 tan`C= 2'2 
1  =2'2

09	 답 sin`C= 2'5
5 , cos`C= '55 , tan`C=2

	 sin`C= 2 
'5

= 2'5 
5 , cos`C= 1

'5
= '5 

5 

	 tan`C=;1@;=2

10	 답 sin`C=;2!;, cos`C= '32 , tan`C= '33

	 sin`C=;4@;=;2!;, cos`C= 2'3 
4     =

'3 
2     

	 tan`C= 2 
2'3    

= '3 
3    

11	 답 sin`C=;5#;, cos`C=;5$;, tan`C=;4#;

	 sin`C=1¤0;=;5#;, cos`C=;1¥0;=;5$;

	 tan`C=;8^;=;4#;

12	 답 sin`C= 3'¶1�0
10 , cos`C= '¶1�010 , tan`C=3

	 sin`C= 3 
'¶10

= 3'¶1�0 
10   , cos`C= 1 

'¶10
= '¶1�0 

10   

	 tan`C=;1#;=3

13	 답 sin`C= 2'7
7 , cos`C= '2�17 , tan`C= 2'3

3

	 sin`C= 8
4'7

= 2'7 
7 , cos`C= 4'3

4'7
= '2�1

7  

	 tan`C= 8
4'3

= 2'3 
3 

14	 답 5'2

	 sin`A= BCÓ
ACÓ     

= x 
10     =

'2 
2 

	 ∴ x= '2 
2 _10= 5'2

15	 답 3'2

	 cos`A= x 
5'2     

=;5#;    ∴ x=;5#;_5'2=3'2

16	 답 4

	 tan`A= x 
6     =;3@;    ∴ x=;3@;_6=4

17	 답
4'1�5
3

	 sin`A= '5 
x     =

'3 
4     

	 ∴ x='5Ö '3 
4     ='5_ 4 

'3     
= 4'1�5 

3     

Ⅴ 삼각비
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	 Ⅴ 삼각비	 3	

V18	 답 6

	 cos`C=;9{;=;3@;    ∴ x=;3@;_9=6

19	 답 12

	 tan`C=;4{;=3    ∴ x=3_4=12

20	 답  1) 삼각비  2) BCÓ
ACÓ

, ;bA;, ABÓ
ACÓ

, ;bC;, BCÓ
ABÓ

, ;cA;

21	 답 cos`A=;5#;, tan`A=;3$;

	 sin`A=;5$;이므로 ACÓ=5, BCÓ=4인 �  

	� 직각삼각형 ABC를 생각하면 

ABÓ="Ã5Û`-4Û` = 3 이다. 

	 즉, 이 직각삼각형 ABC에서 

	 cos`A= ABÓ
ACÓ     

= ;5#;

	 tan`A= BCÓ
ABÓ     

= ;3$;

22	 답 sin`A= '53 , tan`A= '52

	 cos`A=;3@;이므로 ACÓ=3, ABÓ=2인 �  

	� 직각삼각형 ABC를 생각하면

BCÓ="Ã3Û`-2Û` ='5이다. 

	 즉, 이 직각삼각형 ABC에서

	 sin`A= '5 
3 , tan`A= '5 

2 

23	 답 sin`A=;1°3;, cos`A=;1!3@;

	� tan`A=;1°2;이므로 �

	 �ABÓ=12, BCÓ=5인  

직각삼각형 ABC를 생각하면 

ACÓ="Ã12Û`+5Û` =13이다. 

	 즉, 이 직각삼각형 ABC에서

	 sin`A=;1°3;, cos`A=;1!3@;

24	 답 sin`C= 2'�5
5 , cos`C= '�55

	� tan`C=2이므로 ABÓ=2, BCÓ=1인 

	 직각삼각형 ABC를 생각하면	

 ACÓ="Ã2Û`+1Û`='5이다. 

	 즉, 이 직각삼각형 ABC에서

	 sin`C= 2 
'5 

= 2'5 
5 , cos`C= 1 

'5 
= '5 

5

B

C

A

3
Â5

2

B

A

C1

2 Â5

25	 답 직각삼각형, 피타고라스

26	 답
'3
2

	 △ABC»△ DBA  이므로 ∠x=∠ C

	 ∴ sin`x=sin` C = '3 
2 

27	 답 ;2!;

	 △ABC»△DBA이므로 ∠x=∠C

	 ∴ cos`x=cos`C=;2!;

28	 답 '3

	 △ABC»△DBA이므로 ∠x=∠C

	 ∴ tan`x=tan`C= '3 
1 ='3

29	 답 ;2!;

	 △ABC»△DAC이므로 ∠y=∠B

	 ∴ sin`y=sin`B=;2!;

30	 답
'3
2

	 △ABC»△DAC이므로 ∠y=∠B

	 ∴ cos`y=cos`B= '3 
2 

31	 답
'3
3

	 △ABC»△DAC이므로 ∠y=∠B

	 ∴ tan`y=tan`B= 1 
'3

= '3 
3 

32	 답 10

	 BCÓ�="ÃABÓ Û`+ACÓ Û`="Ã6Û`+8Û`='¶100=10

33	 답 ;5#;

	 △ABC»△DBA이므로 ∠x=∠C

	 ∴ sin`x=sin`C=;1¤0;=;5#;

34	 답 ;5$;

	 △ABC»△DBA이므로 ∠x=∠C

	 ∴ cos`x=cos`C=;1¥0;=;5$;
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	 Ⅴ 삼각비	 5		 4	 정답 및 해설

43	 답
'6
3 

	� EGÓ=8'2, AGÓ=8'3이고, 삼각형 AEG는 ∠E=90ù인 

직각삼각형이므로  cos`x= EGÓ
AGÓ

= 8'2
8'3

= '6 
3     

44	 답 ;5#;

	� 삼각형 ABC에서 ∠A=x, 	

∠B=y라 하면 두 삼각형

	� AOC, OBC는 각각 이등변삼각

형이므로 ∠OCA= x , �

	 ∠OCB= y 이다. 

	� 이때, 삼각형의 세 내각의 크기의 합은 180ù이므로

	 ∠A+∠B+∠C=x+y+( x+y )=180ù에서 x+y=90ù

	 즉, 삼각형 ABC는 ∠C=90ù인 직각삼각형이고, 

	 ABÓ="Ã8Û`+6Û`=®Â 100 = 10 이므로

	 sin`A= BCÓ
ABÓ

= 6

10
= ;5#;

45	 답
5'6
12 

	 ∠ACB=90ù이고, ABÓ=14, ACÓ=¿·14Û̀ -10Û̀ ='9�6=4'6

	 이므로 

	 tan`A= BCÓ
ACÓ

= 10
4'6

= 5'6 
12   

46	 답 닮음, 대응각, 삼각비

47	 답 '2

	 (주어진 식)= '2 
2  

+ '2 
2 = '2

48	 답
1+'3

2

	 (주어진 식)=;2!;+ '3 
2 =

1+'3 
2 

49	 답 1

	 (주어진 식)=;2!;+;2!;=1

50	 답 ;2!;

	 (주어진 식)=1-;2!;=;2!;

51	 답
'2
4 

	 (주어진 식)= '2 
2     _;2!;= '2 

4     

35	 답 ;5$;

	 △ABC»△DAC이므로 ∠y=∠B

	 ∴ sin`y=sin`B=;1¥0;=;5$;

36	 답 ;5#;

	 △ABC»△DAC이므로 ∠y=∠B

	 ∴ cos`y=cos`B=;1¤0;=;5#;

37	 답 ;5#;

	 △ABC»△ DEC 이므로 ∠x=∠ A

	 ∴ sin`x=sin` A = ;5#;

38	 답
'2
2 

	 △ABC»△DBE이므로 ∠x=∠A

	 ∴ sin`x=sin`A= 4 
4'2

= '2 
2     

39	 답 ;1!3@;

	 △ABC»△EBD이므로 ∠x=∠C

	 ∴ sin`x=sin`C=;1!3@;

40	 답 ;5$;

	 △ABC»△EBD이므로 ∠x=∠C

	 ∴ sin`x=sin`C=;1¥0;=;5$;

41	 답
'2
2 

	� FHÓ= 9'2 이고, 삼각형 DFH는 ∠ H =90ù인 

	 직각삼각형이므로 

	 tan`x= DHÓ
FHÓ

= 9 

9'2
= '2 

2      

42	 답
'3
3 

	� FHÓ= 5'2 이므로 BHÓ= 5'3 이다. 

	 삼각형 BFH는 ∠ F  =90ù인 직각삼각형이므로

	 sin`x= BFÓ
BHÓ

= 5 

5'3  
= '3 

3      

=
2
5 = 28 

2
=

2

2
=

2 _a

2Û` _5

2   ;2!;

2`<`3

	 sin`A=
6
10 =

3
5 , cos`A=

8
10 =

4
5

	 tan`A= 6

8
= 3

4

04	 답 sin`A=;2!;, cos`A= '32 , tan`A= '33

	 tan`A= 1 
'3     

= '3
3

05	 답 sin`A= '22 , cos`A= '22 , tan`A=1

	 sin`A= 1 
'2     

= '2
2 , cos`A= 1 

'2     
= '2

2

	 tan`A=;1!;=1

06	 답 sin`C=;5#;, cos`C=;5$;, tan`C=;4#;

	 ABÓ="ÃACÓ Û`-BCÓ Û`=®Â5Û`- 4 Û`= 3 이므로

	 sin`C= ABÓ
ACÓ     

= ;5#; , cos`C= BCÓ
ACÓ     

= ;5$;

	 tan`C= ABÓ
BCÓ     

= ;4#;
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	 Ⅴ 삼각비	 5	

V52	 답 ;2!;

	 (주어진 식)= '3 
3     _

'3 
2     =;2!;

53	 답 ;2!;

	 (주어진 식)= '2 
2     _

'2 
2     =;2!;

54	 답 60ù

	 sin`60ù= '3 
2     이므로 A=60ù

55	 답 45ù

	 sin`45ù= '2 
2     이므로 A=45ù

56	 답 60ù

	 cos`60ù=;2!;이므로 A=60ù

57	 답 45ù

	 cos`45ù= '2 
2 이므로 A=45ù

58	 답 30ù

	 tan`30ù= '3 
3 이므로 A=30ù

59	 답 45ù

	 tan`45ù=1이므로 A=45ù

60	 답 8

	� sin`60ù= '3 
2 이므로 

4'3
x = '3 

2

	 ∴ x= 4'3 _ 2 
'3

= 8  

61	 답 3'3

	 cos`30ù= '3 
2 이므로 ;6{;= '3 

2     ∴ x=3'3

62	 답 '2

	 tan`45ù=1이므로 '2 x =1    ∴ x='2

63	 답 2

	 tan`60ù='3이므로 2'3 x ='3    ∴ x=2

64	 답 2'3

	 직각삼각형 ABD에서 sin`B=sin`45ù= '2 
2 이므로

	 ADÓ 
3'2

= '2 
2     ∴ ADÓ= 3

	 직각삼각형 ADC에서 sin`C=sin`60ù= '3 
2 이므로

	
3
x = '3 

2     ∴ x= 2'3 

65	 답 4

	 직각삼각형 ADC에서 tan`D=tan`60ù='3이므로 

	 ACÓ 
2 ='3    ∴ ACÓ=2'3

	 직각삼각형 ABC에서 tan`B=tan`30ù= '3 
3 이므로 

	 2'3 
x+2 = '3 

3 에서 x+2=6    ∴ x=4

66	 답 3-'3

	 직각삼각형 ABD에서 tan`D=tan`45ù=1이므로 

	 '3
BDÓ

=1    ∴ BDÓ='3

	 직각삼각형 ABC에서 tan`C=tan`30ù= '3 
3     이므로 

	 '3 
'3+x   

= '3 
3     에서 '3+x=3    ∴ x=3-'3

67	 답 8

	 직각삼각형 BCD에서 tan`D=tan`45ù=1이므로

	 BCÓ
4'3

=1    ∴ BCÓ=4'3

	 직각삼각형 ABC에서 cos`C=cos`30ù= '3 
2     이므로 

	 4'3 
x    =

'3 
2         ∴ x=8

68	 답 3'6

	 직각삼각형 BCD에서 tan`B=tan`30ù= '3 
3     이므로 

	 6
BCÓ

= '3 
3         ∴ BCÓ=6'3

	 직각삼각형 ABC에서 sin`C=sin`45ù= '2 
2  이므로 

	 x
6'3     

= '2 
2      ∴ x=3'6

69	 답 2'6

	 직각삼각형 ABC에서 cos`C=cos`30ù= '3 
2  이므로 

	 ACÓ 
8 = '3 

2      ∴ ACÓ=4'3

	 직각삼각형 ACD에서 cos`A=cos`45ù= '2 
2  이므로 

	 x 
4'3 

= '2 
2      ∴ x=2'6
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	 Ⅴ 삼각비	 7		 6	 정답 및 해설

83	 답 0.7660

84	 답 0.6428

85	 답 1.1918

86	 답 0.6428

	 sin`40ù= ACÓ
OAÓ

�

	 sin`40ù= 0.6428 
1     

	 sin`40ù=0.6428

87	 답 ABÓ, OBÓ, CDÓ

88	 답 1

89	 답 1

90	 답 정할 수 없다.

91	 답 0

92	 답 0

93	 답 0

94	 답 1

	 (주어진 식)〓2_ 1 - 1 = 1

95	 답 -2

	 (주어진 식)=0_1-2_1=-2

96	 답 0

	 (주어진 식)=4_'3_ '3 
2     -

3 

;2!;     
=6-6=0

97	 답 1

	 (주어진 식)={ '3 
2     }

Û`+{;2!;} Û`=1

98	 답 0, 1, 0, 1, 0, 정할 수 없다.

99	 답 <

	 sin`30ù= ;2!;  <  sin`60ù= '3 
2      

70	 답 y= '3 3 x+2

	� (기울기)=tan`30ù= '3 
3   

	 (y절편)=2    ∴ y= '3 
3   x+ 2 �

71	 답 y='3x+4

	� (기울기)=tan`60ù='3, (y절편)=4    ∴ y='3x+4�

72	 답 y=-x+3

	 (기울기)<0이므로 (기울기)=-tan`45ù= -1

	 (y절편)=3    ∴ y= -x +3

73	 답 y=-'3x-5

	� (기울기)<0이므로 (기울기)=-tan`60ù=-'3	  

(y절편)=-5    ∴ y=-'3x-5

74	 답 5'2

	 cos`45ù= '2 
2     =

5

ABÓ
`(∵ ∠C=90ù)    ∴ ABÓ= 5'2 

75	 답 14

	 sin`30ù=;2!;= 7
ABÓ

`(∵ ∠C=90ù)    ∴ ABÓ=14

76	 답 10'2

	 ∠CAB=90ù-45ù=45ù 

	 cos`45ù= '2 
2     =

10
ACÓ

`(∵ ∠B=90ù)    ∴ ACÓ=10'2

77	 답 ;2!;, '22 , '32 , '32 , '22 , ;2!;, '33 , 1, '3

78	 답 ◯

	 tan`x=
CDÓ

ODÓ
= CDÓ 

79	 답 ×

	 sin`y= OBÓ
OAÓ

=OBÓ

80	 답 ◯

	 cos`y= ABÓ
OAÓ

=ABÓ

81	 답 ×

	 ABÓ CDÓ 이므로 z= y     ∴ sin`z=sin` y = OBÓ 

82	 답 ◯

	 ABÓCDÓ이므로 z=y    ∴ cos`z=cos`y=ABÓ
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	 Ⅴ 삼각비	 7	

V116	 답 50ù

117	 답 51ù 

118	 답 54ù

	 sin`x= 2.4270   
3     =0.8090이므로 x= 54ù 

119	 답 90.63

	 cos`25ù=;10{0;= 0.9063     ∴ x= 90.63 

120	 답 2.5475

	� tan`27ù=;5{;=0.5095    ∴ x=2.5475

121	 답 5.8176

	 sin`29ù=;1Ó2;=0.4848    ∴ x=5.8176

122	 답 7.128

	� cos`27ù=;8{;=0.8910    ∴ x=7.128

123	 답 7

	 sin`A= 6.82 
10     〓0.682    ∴ A= 43ù 

	 cos`A=cos` 43ù =;1Ó0;= 0.7314 

	 ∴ x〓 7.314 ? 7 

124	 답 6

	� cos`A= 7.66
10     =0.766    ∴ A=40ù

	 sin`A=sin`40ù=;1Ó0;=0.6428    ∴ x=6.428?6

125	 답 1) 삼각비, 0ù, 90ù  2) 삼각비, 가로줄, 세로줄

100	 답 >

	� cos`30ù= '3 
2     >cos`60ù=;2!;

101	 답 <

	 tan`30ù= '3 
3     <tan`60ù='3

102	 답 >

	� cos`45ù= '2 
2    >cos`90ù=0

103	 답 <

	� sin`0ù=0<sin`90ù=1

104	 답 <

	 sin`34ù <  sin`45ù= '2 
2    이고, 

	 cos`34ù >  cos`45ù= '2 
2    이므로 

	 sin`34ù <  cos`34ù

105	 답 <

	 sin`0ù〓0, cos`0ù〓1    ∴ sin`0ù<cos`0ù

106	 답 >

�	 tan`61ù tan`60ù〓'3

	 '3 
2    =sin`60ù<sin`80ù<sin`90ù=1

	 ∴ tan`61ù>sin`80ù

107	 답 0, 1, 0, 1, 1, 0, 0, 1, 0, 무한히, 0

108	 답 0.5592

109	 답 0.6018

110	 답 0.8090

111	 답 0.8480

112	 답 0.7002

113	 답 0.6494

114	 답 55ù

115	 답 53ù
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	 Ⅴ 삼각비	 9		 8	 정답 및 해설

136	 답 17`m

	 BCÓ=20cos`32ù=20_0.85=17(m)

137	 답 15.8`m

	 BCÓ�〓10tan`30ù+10tan`45ù 

〓10_0.58+10_1〓15.8(m)

138	 답 1) ccos`B, csin`B  2) atan`B, a
cos`B  

3) b
tan`B , b

sin`B

139	 답 4'3

	 AHÓ=8sin`60ù=4'3

140	 답 4

	 CHÓ=8cos`60ù=4

141	 답 14

	 BHÓ=BCÓ-CHÓ=18-4=14

142	 답 2'6�1

	 ABÓ=¿·14Û`+(4'3)Û`='¶244=2'6�1

143	 답 4'7

	� 점 A에서 변 BC에 내린�  

수선의 발을 H라 하면

	� AHÓ=8'3sin`30ù=4'3 

BHÓ=8'3cos`30ù=12

	 CHÓ=20-12=8

	 ∴ x=¿·(4'3)Û`+8Û`='¶112=4'7

144	 답 2'5

	� 점 A에서 변 BC에 내린�  

수선의 발을 H라 하면

	� AHÓ=2'2sin`45ù=2 

BHÓ=2'2cos`45ù=2 

CHÓ=6-2=4

	 ∴ x="Ã2Û`+4Û`='2�0=2'5

145	 답 �수선, csin`B, a-ccos`B,  	

"Ã(csin`B)Û`+(a-ccos`B)Û`

146	 답 6'3

	 AHÓ=12sin`60ù=6'3

Ⅴ –2 삼각비의 활용� pp. 26~37    

126	 답 10.8

	 sin`46ù=;1Ó5;

	 ∴ x=15sin`46ù=15_ 0.72 = 10.8

127	 답 13.8

	 cos`46ù=;2Ó0;    ∴ x=20cos`46ù=20_0.69=13.8

128	 답 16.64

	 tan`46ù=;1Ó6;    ∴ x=16tan`46ù=16_1.04=16.64

129	 답 13

	 tan`22ù=;[%;    ∴ x= 5 
tan`22ù =

5 
0.40 =12.5?13

130	 답 20

	 sin`30ù= 10
x     ∴ x= 10

sin`30ù =
10
0.5 =20

131	 답 10

	 cos`35ù=;[*;    ∴ x= 8 
cos`35ù =

8
0.82 =9.7y?10

132	 답 400`cmÜ`

	 FGÓ=10cos`45ù= 5'2 (cm)

	 CGÓ=10sin`45ù= 5'2 (cm)

	 ∴ (부피)= 5'2 _ 5'2 _8= 400 (cmÜ`)

133	 답 96'3`cmÜ`

	� FGÓ=8cos`60ù=4(cm)	  

CGÓ=8sin`60ù=4'3(cm)

	 ∴ (부피)=4_4'3_6=96'3(cmÜ`)

134	 답 9'3p`cmÜ`

	� BOÓ=6cos`60ù=3(cm)	  

AOÓ=6sin`60ù=3'3(cm)

	 ∴ (부피)=;3!;_(p_3Û`)_3'3=9'3p(cmÜ`)

135	 답 7.3`m

	 tan`36ù= BCÓ 
10      

	 ∴ BCÓ〓10tan`36ù〓10_ 0.73 〓 7.3 (m)

수력충전3(하)(본문해설)5단원(001~014)사.indd   8 2019. 5. 31.   오후 3:25



	 Ⅴ 삼각비	 9	

V156	 답 5'2

	� 점 C에서 변 AB에 내린 수선의 발을 H라 하면 

	 직각삼각형 BCH에서 

	 CHÓ=10sin`30ù=5

	 이때, ∠A=45ù이므로 직각삼각형 AHC에서 

	 x= CHÓ
sin`45ù =5Ö '2

2 =5'2

157	 답
4'3
3

	� 점 C에서 변 AB에 내린 수선의 발을 H라 하면 

	 직각삼각형 BCH에서 

	 CHÓ=2'2sin`45ù=2

	 이때, ∠A=60ù이므로 직각삼각형 AHC에서 

	 x= CHÓ
sin`60ù =2Ö '3

2 =
4'3
3 

158	 답 수선, asin`B, asin`C, asin`Bsin`A , asin`Csin`A

159	 답 htan`(90ù-a)

	 ∠BAH=90ù- a 이므로 tan`(90ù- a )= BHÓ
h 에서 

	 BHÓ〓htan`(90ù- a )

160	 답 htan`(90ù-b)

	 ∠CAH=90ù-b이므로 tan`(90ù-b)= CHÓ
h 에서  

	 CHÓ=htan`(90ù-b)

161	 답 h= 10
tan`(90ù-a)+tan`(90ù-b)  

	 htan`(90ù-a)+htan`(90ù-b)=BHÓ+CHÓ=10

	 ∴ h= 10
tan`(90ù-a)+tan`(90ù-b)  

162	 답 4'3

	 h=
16 

tan`30ù+tan`60ù   =
16 

'3
3

+'3 

	 h=
48 

'3+3'3  
= 4'3

163	 답 15-5'3

	 h= 10
tan`30ù+tan`45ù   =

10
'3
3

+1
 

	 h= 30
'3+3  

= 30(3-'3)
6 =15-5'3

164	 답
a

tan`(90ù-B)+tan`(90ù-C) 

147	 답 6

	 CHÓ=12cos`60ù=6

148	 답 12'3

	 ABÓ= 6'3
sin`30ù =12'3

149	 답 18

	 BHÓ= 6'3
tan`30ù =18

150	 답 60ù

	 ∠A=180ù-(75ù+45ù)=60ù

151	 답 3'3

	 직각삼각형 BCH에서 BHÓ=3'6sin`45ù=3'3

152	 답 6

	 직각삼각형 ABH에서 BHÓ
x =sin` 60ù  

	 ∴ x= BHÓ
sin` 60ù

= 3'3 Ö '3
2  = 6

153	 답 2'3

	� 삼각형 ABC에서 ∠B=180ù-(60ù+75ù)= 45ù 	 

점 C에서 변 AB에 내린 수선의 발을 H라 하면

	 직각삼각형 BCH에서 CHÓ=3'2sin` 45ù = 3

	 직각삼각형 CAH에서 CHÓ
x =sin`60ù

	 ∴ x= CHÓ
sin`60ù = 3 Ö '3

2  = 2'3

154	 답 4'2

	� 점 B에서 변 AC에 내린 수선의 발을 H라 하면

	 직각삼각형 BCH에서 

	 BHÓ=4sin`45ù=2'2

	 이때, ∠A=30ù이므로 직각삼각형 ABH에서 

	 x= BHÓ
sin`30ù =2'2Ö;2!;=4'2

155	 답 2'6

	� 점 C에서 변 AB에 내린 수선의 발을 H라 하면

	 직각삼각형 BCH에서 

	 CHÓ=4sin`60ù=2'3

	 이때, ∠A=45ù이므로 직각삼각형 AHC에서 

	 x= CHÓ
sin`45ù =2'3Ö '2

2 =2'6
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	 Ⅴ 삼각비	 11		 10	 정답 및 해설

174	 답 9'2

	 △ABC=;2!;_4'2_9_sin`30ù

	 △ABC=;2!;_4'2_9_;2!;=9'2

175	 답 21'3

	 ∠B=180ù-(35ù+85ù)= 60ù 이므로 

	 △ABC=;2!;_14_6_sin` 60ù 

	 △ABC=;2!;_14_6_ '3
2  = 21'3 

176	 답 45

	 ∠A=180ù-2_75ù=30ù이므로 

	 △ABC=;2!;_6'5_6'5_sin`30ù

	 △ABC=;2!;_6'5_6'5_;2!;=45

177	 답 2'3

	� ∠B=60ù이고, ABÓ=ACÓÓ이므로 	  

삼각형 ABC는 정삼각형이다. 즉, ABÓ=ACÓ=2'2, 	

∠A=60ù이므로

	 △ABC=;2!;_2'2_2'2_sin`60ù

	 △ABC=;2!;_2'2_2'2_ '3
2 =2'3

178	 답 :ª2¦:

	 △ABC=;2!;_6_3'3_sin`(180ù- 120ù )

	 △ABC=;2!;_6_3'3_ '3
2  = :ª2¦:

179	 답 12

	 △ABC=;2!;_6'2_4_sin`(180ù-135ù)

	 △ABC=;2!;_6'2_4_ '2
2 =12

180	 답 9

	 △ABC=;2!;_3'6_2'6_sin`(180ù-150ù)

	 △ABC=;2!;_3'6_2'6_;2!;=9

181	 답 20'3

	 △ABC=;2!;_10_8_sin`(180ù-120ù)

	 △ABC=;2!;_10_8_ '3
2 =20'3

165	 답 htan`(90ù-a)

	 ∠BAH=90ù- a 이므로 

	 tan`(90ù- a )= BHÓ
h 에서 

	 BHÓ=htan`(90ù- a )

166	 답 htan`(90ù-b)

	 ∠CAH=90ù-b이므로 

	 tan`(90ù-b)= CHÓ
h 에서 

	 CHÓ=htan`(90ù-b)

167	 답 h= 10
tan`(90ù-a)-tan`(90ù-b) 

	 htan`(90ù-a)-htan`(90ù-b)=BHÓ-CHÓ=10

	 ∴ h= 10
tan`(90ù-a)-tan`(90ù-b) 

168	 답 5'3+5

	 h= 10
tan`(90ù-30ù)-tan`(90ù-45ù) 

	 h= 10
'3-1 

=5'3+5

169	 답 27+9'3

	 h=
18

tan`45ù-tan`30ù  =
18

1- '3
3

	 =
54

3-'3 
= 27+9'3 

170	 답 8'3+8

	 ∠ACH=180ù-135ù=45ù이므로

	 h= 16
tan`60ù-tan`45ù  =

16
'3-1 

=8'3+8

171	 답
a

tan`(90ù-x)-tan`(90ù-y) 

172	 답 7'2

	 △ABC=;2!;_4_7_sin` 45ù  

	 △ABC=;2!;_4_7_ '2
2  = 7'2  

173	 답 15

	 △ABC=;2!;_2'3_10_sin`60ù

	 △ABC=;2!;_2'3_10_ '3
2 =15
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	 Ⅴ 삼각비	 11	

V192	 답 14'3

	 ABCD=;2!;_7_4'6_sin` 45ù 

	 ABCD=;2!;_7_4'6_ '2
2  = 14'3 

193	 답 56'3

	 ABCD=;2!;_14_16_sin`60ù

	 ABCD=;2!;_14_16_ '3
2 =56'3

194	 답 15'2

	 ABCD=;2!;_3'5_4'5_sin`(180ù-135ù)

	 =;2!;_3'5_4'5_ '2
2 =15'2

195	 답 28

	� 네 각이 모두 직각이므로 사각형 ABCD는 직사각형이다. 

직사각형의 두 대각선의 길이는 서로 같으므로 

	 ABCD=;2!;_4'7_4'7_sin`30ù

	 ABCD=;2!;_4'7_4'7_;2!;=28

196	 답 180

	� 네 각이 모두 직각이고, 네 변의 길이가 모두 같으므로 사

각형 ABCD는 정사각형이다. 정사각형의 두 대각선의 

길이는 서로 같고, 두 대각선은 서로 직교하므로 

	 ABCD=;2!;_6'1�0_6'1�0_sin`90ù

	 ABCD=;2!;_6'1�0_6'1�0_1=180

197	 답 18

	� 네 변의 길이가 모두 같으므로 사각형 ABCD는 마름모

이다. 마름모의 두 대각선은 서로 직교하므로 

	 ABCD=;2!;_3'6_2'6_sin`90ù

	 ABCD=;2!;_3'6_2'6_1=18

198	 답 9+12'3

	� 두 점 B, D를 지나는 대각선을 그으면 

	 ABCD

	 =△ABD+△BCD

	 =;2!;_6_2'3_ '3
2  +;2!;_6_8_ '3

2  

	 = 9+12'3 

182	 답 10'3

	 ∠B=180ù-(40ù+20ù)= 120ù 이므로 

	 △ABC=;2!;_8_5_sin`(180ù- 120ù )

	 △ABC=;2!;_8_5_ '3
2  = 10'3

183	 답 6'6

	 ∠C=180ù-(25ù+20ù)=135ù이므로 

	 △ABC=;2!;_4'2_3'6_sin`(180ù-135ù)

	 △ABC=;2!;_4'2_3'6_ '2
2 =6'6

184	 답 100

	� ACÓ=BCÓ이므로 삼각형 ABC는 	  

∠C=180ù-2_15ù=150ù인 이등변삼각형이다. 

	 ∴ △ABC=;2!;_20_20_sin`(180ù-150ù)

	 =;2!;_20_20_;2!;=100

185	 답 1) sin`B  2) sin`(180ù-B)

186	 답 36'3

	 ABCD=8_9_sin` 60ù 

	 ABCD=8_9_ '3
2  = 36'3

187	 답 30

	    ABCD=6_10_sin`30ù=6_10_;2!;=30

188	 답 16'2

	 ABCD=8_4_sin`45ù=8_4_ '2
2 =16'2

189	 답 120

	 ABCD=12_10'2_sin`(180ù-135ù)

	 ABCD=12_10'2_ '2
2 =120

190	 답 12

	 ABCD=4_2'3_sin`(180ù-120ù)

	 ABCD=4_2'3_ '3
2 =12

191	 답 21

	 ABCD=6_7_sin`(180ù-150ù)=6_7_;2!;=21
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	 Ⅴ 삼각비	 13		 12	 정답 및 해설

01 ①	 02 ⑤	 03 ③	 04 ④	 05 3.09
06 2sin`x		 07 ④	 08 ②	 09 206

10 ②	 11 ①	 12 ③	 13 4'3  
3

`cmÛ`

14 ⑤	 15 4

pp. 38~ 39
단원 총정리 문제 정답 Ⅴ삼각비 

01	 답 ①

	 피타고라스 정리에 의하여

	 ACÓ Û`�=ABÓ Û`+BCÓ Û`	  

=4Û`+3Û`=16+9=25

	 따라서 ACÓ=5이므로

	 sin`A= BCÓ
ACÓ 

=;5#;

02	 답 ⑤

	 ① tan`45ù-sin`30ù=1-;2!;=;2!;

	 ② cos`45ù-sin`45ù= '22 -
'2
2 =0

	 ③ cos`45ùÖsin`45ù= '22 Ö '22 =1

	 ④ cos`30ù_sin`60ù= '32 _
'3
2 =;4#;

	 ⑤ tan`45ùÖcos`60ù=1Ö;2!;=1_2=2

	 따라서 가장 큰 값은 ⑤이다. 

03	 답 ③

	 cos`30ù=;1Ó0;에서 

	
'3
2 =;1Ó0;

	 ∴ x= '32 _10=5'3

	 또, sin`30ù=;1Õ0;에서 ;2!;=;1Õ0;    ∴ y=;2!;_10=5

	 ∴ x+y=5'3+5=5('3+1)

04	 답 ④

	 ④ x=45ù이면 cos`45ù=sin`45ù= '22 이므로

	    cos`x=sin`x가 성립한다.

05	 답 3.09

	� 직각삼각형 ABC에서�  

∠A=72ù이므로

	 ∠B�=90ù-∠A 

=90ù-72ù=18ù

199	 답 3'2
2 +12

	� 두 점 B, D를 지나는 대각선을 그으면 

	 ABCD

	 =△ABD+△BCD

	 =;2!;_3_2'2_;2!;+;2!;_6'2_4_ '22 

	 = 3'2
2 +12

200	 답 54'3

	� 색칠된 육각형은 정육각형이고, 이것은 한 변의 길이가 

6 인 정삼각형 6 개의 넓이의 합과 같으므로 

	 6 _{;2!;_ 6 _ 6 _ '3
2 }= 54'3 

201	 답 6'3

	� 색칠한 부분의 넓이는 한 변의 길이가 2인 정삼각형 6개

의 넓이의 합과 같으므로 

	 6_{;2!;_2_2_ '32 }=6'3

202	 답 4'2

	� 색칠한 부분의 넓이는 두 변의 길이가 '2이고 그 끼인각의 

크기가 45ù인 이등변삼각형 8개의 넓이의 합과 같으므로 

	 8_{;2!;_'2_'2_ '22 }=4'2

203	 답 72'2

	� 색칠한 부분의 넓이는 두 변의 길이가 6이고 그 끼인각의 

크기가 45ù인 이등변삼각형 8개의 넓이의 합과 같으므로 

	 8_{;2!;_6_6_ '22 }=72'2

204	 답 35'6

	 ABCD

	 =;2!;_(8+6)_(4'2+ 6'2 )_ '3
2  

	 = 35'6

205	 답 15'6

	 ABCD=;2!;_(4+6)_(2'3+4'3)_ '22 =15'6

206	 답 1) sin`B, sin`(180ù-B)

	 2) ;2!; absin`x, ;2!; absin`(180ù-x)
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	 Ⅴ 삼각비	 13	

V10	 답 ②

	 BCÓ=BHÓ+HCÓ이므로

	 먼저 두 선분 BH와 HC의 

	 길이를 각각 구하자.

	 직각삼각형 ABH에서

	 cos`45ù= BHÓ 
ABÓ

이므로

	
'2
2 = BHÓ 

4'2

	 ∴ BHÓ= '2
2 _4'2=4(cm)

	 또, sin`45ù= AHÓ 
ABÓ

이므로 '22 = AHÓ 
4'2

	 ∴ AHÓ= '2
2 _4'2=4(cm)

	 한편, 직각삼각형 AHC에서 피타고라스 정리에 의하여

	 ACÓ Û`=AHÓ Û`+HCÓ Û`이므로 5Û`=4Û`+HCÓ Û`에서

	 HCÓ Û`=25-16=9    ∴ HCÓ=3`cm

	 ∴ BCÓ=BHÓ+HCÓ=4+3=7(cm)

11	 답 ①

	 직각삼각형 ABH에서

	 tan`60ù= h 
BHÓ

이므로

	 '3= h 
BHÓ

	 ∴ BHÓ= h
'3

= '3
3 h

	 또, 직각삼각형 AHC에서 tan`30ù= h 
CHÓ

이므로 

	 '3 
3 = h 

CHÓ
    ∴ CHÓ= 3h

'3
='3h

	 이때, BCÓ=BHÓ+HCÓ이므로

	 4= '3
3 h+'3h에서 4= 4'3 

3 h

	 ∴ h=4_ 3
4'3

='3

	 [다른 풀이]

	 ∠ABH=60ù, ∠ACH=30ù이므로

	 ∠BAC=180ù-(60ù+30ù)=90ù

	 이때, 직각삼각형 ABC에서

	 ABÓ=4cos`60ù=4_;2!;=2 

	 ACÓ=4cos`30ù=4_ '3
2 =2'3

	 따라서 직각삼각형 ABC의 넓이에 의하여

	 △ABC=;2!;_ABÓ_ACÓ=;2!;_BCÓ_AHÓ에서

	 ;2!;_2_2'3=;2!;_4_h    ∴ h='3

	 이때, sin`B= ACÓ 
ABÓ

에서 sin`18ù=;1Ó0;이고 삼각비의 표에

	 서 sin`18ù=0.3090이므로

	 x=10_sin`18ù=10_0.3090=3.09

06	 답 2sin`x

	 45ù<x<90ù이면 cos`x<sin`x이므로

	 "Ã(cos`x-sin`x)Û` =-(cos`x-sin`x)=sin`x-cos`x

	 ∴ ‌�sin`x+cos`x+"Ã(cos`x-sin`x)Û`	  

=sin`x+cos`x+sin`x-cos`x=2sin`x

07	 답 ④

	 삼각형 ABC의 세 내각의 크기가 각각

	 ∠A=x,`∠B=2x, ∠C=3x이므로

	 ∠A+∠B+∠C=180ù에서

	 x+2x+3x=180ù

	 6x=180ù    ∴ x=30ù

	 따라서 ∠A=30ù,`∠B=60ù, ∠C=90ù이므로

	 cos`A_tan`B_sin`C

	 =cos`30ù_tan`60ù_sin`90ù

	 = '3
2 _'3_1=;2#;

08	 답 ②

	� 사각형 EFGH는 직사각형이므로

	 EFÓ=HGÓ=3

	� 삼각형 EFG는 직각삼각형이므

로 피타고라스 정리에 의하여

	 EGÓ Û`�=EFÓ Û`+FGÓ Û`	  

=3Û`+4Û`=9+16=25

	 ∴ EGÓ=5

	� 또, AEÓ=DHÓ=5이므로 직각삼각형 AEG에서 

	 tan`x= AEÓ 
EGÓ 

=;5%;=1

09	 답 206

	� 직각삼각형 ABC에서 tan`B= ACÓ 
BCÓ

이고 

	 BCÓ=x`cm이므로

	 tan`27ù= 105
x 에서

	 0.51= 105
x

	 ∴ x= 105
0.51 =205.8y?206

	 따라서 구하는 x의 값은 206이다.
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12	 답 ③

	� 주어진 삼각형 ABC의 넓이는

	 △ABC=;2!;_2_x_sin`30ù=;2!;_2_x_;2!;=;2!;x

	 이때, 삼각형 ABC의 넓이가 2`cmÛ`이므로

	 ;2!;x=2에서 x=4

13	 답
4'3
3 `cmÛ`

	

	� 그림과 같이 점 D를 잡고, 점 A에서 직선 BC에 내린 수

선의 발을 H라 하자. 

	 선분 AB가 접는 선이므로 ∠DAB=∠BAC y ㉠

	 또, 평행선의 성질에 의하여 ∠DAB=∠ABC=30ù y ㉡

	� ㉠, ㉡에 의하여 ∠BAC=∠ABC=30ù이므로 삼각형�  

ABC는 ACÓ=BCÓ인 이등변삼각형이다.

	� 한편, ∠ACH는 삼각형 ABC의 한 외각이므로 외각의 성

질에 의하여 ∠ACH=60ù이다.

	 즉, 직각삼각형 ACH에서 sin`60ù= AHÓ 
ACÓ

이므로 

	
'3 
2 = 2 

ACÓ
    ∴ ACÓ=2_ 2 

'3
= 4'3 

3 (cm)

	 ∴ △ABC=;2!;_ABÓ_ACÓ_sin`(∠BAC)

	 ∴ △ABC=;2!;_4_ 4'3 
3 _sin`30ù= 4'3 

3 (cmÛ`)

14	 답 ⑤

	� ABÓ=2`cm, ADÓ=BCÓ=4`cm이므로

	 ABCD=ABÓ_ADÓ_sin`(180ù-120ù)

	 =2_4_sin`60ù=2_4_ '3
2 =4'3(cmÛ`)

15	 답 4

	� 정삼각형의 한 내각의 크기는 60ù이

므로 한 변의 길이가 a`cm인 정삼각

형의 넓이는

	 ;2!;_a_a_sin`60ù

	 =;2!;_a_a_ '3
2 = '3

4 aÛ`(cmÛ`)

	 이 정삼각형의 넓이가 4'3`cmÛ`이므로

	
'3
4 aÛ`=4'3에서 aÛ`=16, 즉 aÛ`=4Û`    ∴ a=4

해설  
1
2

04	 답 =;2!; 910 Ⅵ –1 원과 직선� pp. 44~56 

01	 답 5

	� 한 원에서 크기가 같은 두 중심각에 대한 현 의 길이는 서

로 같다.

	 ∴ x= 5

02	 답 7

03	 답 10

04	 답 100ù

	� 한 원에서 길이가 같은 두 현에 대한 중심각 의 크기는 서

로 같다.

	 ∴ x= 100ù

05	 답 90ù

06	 답 120ù

07	 답 4

�	� 한 원에서 중심각의 크기가 40ù 로 같으므로 호의 길이도 

	 서로 같다.    ∴ x= 4

08	 답 8

09	 답 12

10	 답 15

11	 답 40ù

�	� 한 원에서 호의 길이가 4 `cm로 같으므로 중심각의 크

기도 서로 같다.    ∴ ∠x= 40ù

12	 답 50ù

13	 답 80ù

14	 답 110ù

15	 답 6

	� 한 원에서 중심각의 크기와 호의 길이는 정비례하므로 	

3：x=20ù： 40ù     ∴ x= 6 `

Ⅵ 원의 성질
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29	 답 6

	 AMÓ=;2!; ABÓ=;2!;_16=8(cm)이므로 

	 x="Ã10Û`-8Û` ='3�6=6

30	 답 6

	 BÕMÓ=;2!; ABÓ=;2!;_24=12(cm)이므로 

	 x="Ã(6'5)Û`-12Û` ='3�6=6

31	 답 2'1�3

	 xÛ`=6Û`+4Û`    ∴ x='5�2=2'1�3

32	 답 5

	 xÛ`=4Û`+3Û`    ∴ x='2�5=5

33	 답 :Á2£:

	 �OÕMÓ=(x-4)`cm이므로 직각삼각형 OMB에서

	 xÛ`=(x-4)Û`+ 6 Û`    ∴ x= :Á2£: 

34	 답 :Á2°:

	 OÕMÓ=(x-3)`cm이므로 직각삼각형 OMB에서

	 xÛ`=(x-3)Û`+6Û`    ∴ x=:Á2°:

35	 답 6`cm

	 �원 O의 중심 O에서 보조선 

OA, OB를 긋고 반지름의 

길이를 OBÓ=x`cm라 하

면 직각삼각형 OMB에서

	 xÛ`=(x- 3 )Û`+(3'3)Û`

	 6 x=36

	 ∴ x= 6

36	 답 10`cm

	 �원 O의 중심 O에서 보조선 OA, OB, OM을 긋고 반지름

의 길이를 OBÓ=x`cm라 하면 직각삼각형 OMB에서

	 xÛ`=(x-4)Û`+8Û`, 8x=80    ∴ x=10

37	 답 10`cm

	 �원 O의 중심 O에서 보조선 OA, OB, OM을 긋고 반지름

의 길이를 OBÓ=x`cm라 하면 직각삼각형 OMB에서

	 xÛ`=(x-2)Û`+6Û`, 4x=40    ∴ x=10

38	 답 1) 이등분  2) 중심

16	 답 4

	 x：8=40ù：80ù    ∴ x=4

17	 답 6

	 x：9=30ù：45ù    ∴ x=6

18	 답 15

	 5：x=30ù：90ù    ∴ x=15

19	 답 30ù

	 �한 원에서 중심각의 크기와 호의 길이는 정비례하므로 

60ù ：∠x=8：4

	 ∴ ∠x= 30ù 

20	 답 50ù

	 ∠x：25ù=16：8    ∴ ∠x=50ù

21	 답 40ù

	 ∠x：120ù=4：12    ∴ ∠x=40ù

22	� 답 1) µ CD, CDÓ  2) ∠COD  3) 정비례 	

4) 정비례하지 않는다.

23	 답 5

	 �원의 중심에서 현에 내린 수선은 그 현을 이등분 하므로 

AÕMÓ=BÕMÓ= 5   `cm  

	 ∴ x= 5  

24	 답 7

	 BÕMÓ=AÕMÓ=7`cm    ∴ x=7

25	 답 4

	 BÕMÓ=AÕMÓ=4`cm    ∴ x=4

26	 답 3

	 BÕMÓ=AÕMÓ=3`cm    ∴ x=3

27	 답 8

	 �AÕMÓ="Ã5Û`-3Û`= 4   (cm), ABÓ=2AÕMÓ이므로 

	 x=2_ 4  = 8

28	 답 2'3�3

	 BÕMÓ="Ã7Û`-4Û`='Ä33(cm), ABÓ=2BÕMÓ이므로

	 x=2_'Ä33=2'Ä33
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39	 답 8

	 �원의 중심에서 같은 거리에 있는 두 현 의 길이는 서로 같

다.    ∴ x= 8

40	 답 10

41	 답 12

42	 답 8

	 �길이가 같은 두 현 은 원의 중심으로부터 같은 거리에 있

다.    ∴ x= 8

43	 답 5

44	 답 6

45	 답 8

	 �x=2_4=8

46	 답 10

	 �x=2_5=10

47	 답 6

	 �AÕMÓ="Ã5Û`-4Û`= 3 (cm)이고

	 ABÓ=2AÕMÓÓ, ABÓ=x`cm이므로

	 x=2_ 3 = 6

48	 답 16

	 �x=2_"Ã10Û`-6Û`=2_'6�4=2_8=16

49	 답 50ù

	 �OÕMÓ=OÕNÓ이므로 ABÓ=ACÓ 	 	

즉, 삼각형 ABC는 이등변삼각형이므로 

	 ∠x=180ù-2_ 65ù = 50ù 

50	 답 60ù

	 �∠x=180ù-2_60ù=60ù

51	 답 55ù

	 �∠x=;2!;_(180ù-70ù)=55ù

52	 답 1) 같다  2) 같은

53	 답 80ù

	 ∠OAP=∠OBP= 90ù  이므로

	 ∠x=360ù-( 90ù  + 90ù  +100ù)= 80ù  

54	 답 60ù

	 ∠x=360ù-(90ù+90ù+120ù)=60ù

55	 답 70ù

	 ∠x=360ù-(90ù+90ù+110ù)=70ù

56	 답 130ù

	 ∠x=360ù-(90ù+90ù+50ù)=130ù

57	 답 100ù

	 ∠x=360ù-(90ù+90ù+80ù)=100ù

58	 답 150ù

	 ∠x=360ù-(90ù+90ù+30ù)=150ù

59	 답 3'3

	 직각삼각형 OPT에서 6Û`= 3 Û`+xÛ`

	 xÛ`= 27     ∴ x= 3'3 

60	 답 15

	 �직각삼각형 OPT에서 17Û`=8Û`+xÛ`

	 xÛ`=225    ∴ x=15

61	 답 3'5

	 �직각삼각형 OPT에서 7Û`=2Û`+xÛ`		

xÛ`=45    ∴ x=3'5

62	 답 2'5

	 �직각삼각형 OPT에서 6Û`=4Û`+xÛ`		

xÛ`=20    ∴ x=2'5

63	 답 5'6`cmÛ`

	 PTÓ="7ÃÛ`-5Û`=¾Ð 24 = 2'6 (cm)

	 ∴ △OPT=;2!;_ 2'6 _5= 5'6 (cmÛ`)

64	 답 8'3`cmÛ`

	 PTÓ="Ã8Û`-4Û`='4�8=4'3(cm)

	 ∴ △OPT=;2!;_4'3_4=8'3(cmÛ`)

65	 답 30`cmÛ`

	 PTÓ="Ã13Û`-5Û` ='¶144=12(cm)

	 ∴ △OPT=;2!;_12_5=30(cmÛ`)

66	 답 1) 원의 접선의 길이  2) 2, 같다
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67	 답 4

	 �BEÓ=BDÓ=(10-x)`cm, 

	 CEÓ=CFÓ=( 9 -x)`cm이므로 

	 (10-x)+( 9 -x)=11    ∴ x= 4

68	 답 3

	 (10-x)+(8-x)=12    ∴ x=3

69	 답 4

	 (6-x)+(7-x)=5    ∴ x=4

70	 답 25

	 x+y+z=;2!;(ABÓ+BCÓ+ CAÓ )

	 x+y+z=;2!;_(14+17+ 19 )= 25

71	 답 19

	 x+y+z=;2!;_(14+11+13)=19

72	 답 12

	 x+y+z=;2!;_(6+10+8)=12

73	 답 1

	 �ABÓ="Ã5Û`-4Û`=¾Ð 9 = 3 (cm)이고 

	 AFÓ=ADÓ=(3-r)`cm, 

	 CFÓ=CEÓ=(4-r)`cm이므로 

	 (3-r)+(4-r)= 5     ∴ r= 1

74	 답 2

	 ABÓ="Ã13Û`-5Û`='1�4�4=12(cm)

	 (12-r)+(5-r)=13    ∴ r=2

75	 답 3

	 BCÓ="Ã17Û`-8Û`='2�2�5=15(cm)

	 (8-r)+(15-r)=17    ∴ r=3

76	 답 2

	 ABÓ="Ã8Û`+6Û`='1�0�0=10(cm)

	 (6-r)+(8-r)=10    ∴ r=2

77	 답 4p`cmÛ`

	 �ABÓ=(4+r)`cm, ACÓ=(6+r)`cm이므로

	 �(4+r)Û`+(6+r)Û`= 10 Û`, rÛ`+10r-24=0� 	

(r+ 12 )(r- 2 )=0    ∴ r= 2 `(∵ r>0)

	 ∴ (원 O의 넓이)=p_ 2 Û`= 4 p(cmÛ`)

78	 답 p`cmÛ`

	 �(3+r)Û`+(2+r)Û`=5Û`, rÛ`+5r-6=0� 	

(r+6)(r-1)=0    ∴ r=1`(∵ r>0)

	 ∴ (원 O의 넓이)=p_1Û`=p(cmÛ`)

79	 답 9p`cmÛ`

	 �(6+r)Û`+(9+r)Û`=15Û`, rÛ`+15r-54=0� 	

(r+18)(r-3)=0    ∴ r=3`(∵ r>0)

	 ∴ (원 O의 넓이)=p_3Û`=9p(cmÛ`)

80	 답 1) AFÓ, BEÓ, CFÓ  2) 2(x+y+z)

	 3) ;2!; r(a+b+c)

81	 답 5

	 �ABÓ+DCÓ=ADÓ+BCÓ이므로 

	 6+ 7 =x+ 8     ∴ x= 5

82	 답 11

	 8+x=7+12    ∴ x=11

83	 답 9

	 12+8=x+11    ∴ x=9

84	 답 4

	 8+x=5+7    ∴ x=4

85	 답 12

	 x+10=7+15    ∴ x=12

86	 답 14

	 10+16=12+x    ∴ x=14

87	 답 6

	 7+4=5+x    ∴ x=6

88	 답 5

	 �ABÓ+DCÓ=ADÓ+BCÓ이므로 

	 (4+x)+ 11 =8+ 12     ∴ x= 5

89	 답 8

	 10+(x+4)=15+7    ∴ x=8

90	 답 10

	 14+30=20+(x+14)    ∴ x=10
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91	 답 3

	 5+8=6+(x+4)    ∴ x=3

92	 답 9

	 �ECÓ="Ã15Û`-12Û`=¾Ð 81 = 9 (cm)

	 ADÓ=BCÓ=(x+ 9 )`cm

	 사각형 ABED에서 12+15=(x+ 9 )+x

	 ∴ x= 9

93	 답 2

	 ECÓ="Ã5Û`-3Û`='1�6=4(cm)

	 사각형 ABED에서 3+5=(x+4)+x    ∴ x=2

94	 답 6

	 ECÓ="Ã10Û`-8Û`='3�6=6(cm)

	 사각형 ABED에서 8+10=(x+6)+x    ∴ x=6

95	 답 1) 같다, ADÓ+BCÓ  2) 외접

Ⅵ –2 원주각� �pp. 57~73 

96	 답 30ù

	 ∠APB= ;2!; ∠AOB이므로 

	 ∠x= ;2!; _60ù= 30ù

97	 답 55ù

	 ∠x=;2!;_110ù=55ù

98	 답 29ù

	 ∠x=;2!;_58ù=29ù

99	 답 50ù

	 ∠x=;2!;_100ù=50ù

100	 답 40ù

	 ∠x=;2!;_80ù=40ù

101	 답 38ù

	 ∠x=;2!;_76ù=38ù

102	 답 40ù

	 ∠AOB= 2 ∠APB이므로 

	 ∠x= 2 _20ù= 40ù

103	 답 90ù

	 ∠x=2_45ù=90ù

104	 답 36ù

	 �∠x=2_18ù=36ù

105	 답 70ù

	 ∠x=2_35ù=70ù

106	 답 12p`cmÛ`

	 �∠AOB= 2 ∠APB= 120ù 이므로

	 (부채꼴 AOB의 넓이)=p_6Û`_
120
360 = 12p (cmÛ`)

107	 답 4p`cmÛ`

	 �∠AOB=2_45ù=90ù이므로

	 �(부채꼴 AOB의 넓이)=p_4Û`_;3»6¼0;=4p(cmÛ`)

108	 답 5p`cmÛ`

	 �∠AOB=2_36ù=72ù이므로

	 (부채꼴 AOB의 넓이)=p_5Û`_;3¦6ª0;=5p(cmÛ`)

109	 답 6p`cmÛ`

	 �∠AOB=2_30ù=60ù이므로

	 (부채꼴 AOB의 넓이)=p_6Û`_;3¤6¼0;=6p(cmÛ`)

110	 답 60ù

	 ∠PAO=∠PBO=90ù이므로 ∠AOB= 120ù 

	 ∴ ∠x=;2!;∠AOB=;2!;_ 120ù = 60ù 

111	 답 55ù

	 �∠AOB=360ù-(90ù+90ù+70ù)=110ù

	 ∴ ∠x=;2!;∠AOB=;2!;_110ù=55ù

112	 답 50ù

	 ��∠AOB=360ù-(90ù+90ù+80ù)=100ù

	 ∴ �∠x=;2!;∠AOB=;2!;_100ù=50ù
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124	 답 65ù

	 �선분 AB가 원 O의 지름이므로 ∠APB= 90ù 

	 직각삼각형 APB에서 

	 ∠x=180ù-(25ù+ 90ù )= 65ù 

125	 답 30ù

	 �∠APB=90ù이므로 직각삼각형 ABP에서	 	

∠x=180ù-(60ù+90ù)=30ù

126	 답 50ù

	 �∠APB=90ù이므로 직각삼각형 ABP에서	 	

∠x=180ù-(40ù+90ù)=50ù

127	 답 35ù

	 �∠APB=90ù이므로 직각삼각형 ABP에서	 	

∠x=180ù-(55ù+90ù)=35ù

128	 답 42ù

	 �삼각형 ABP에서 ∠APB= 90ù 이므로

	 ∠QPB= 90ù -48ù= 42ù 

	 �이때, ∠QPB, ∠QRB는 호 QB 에 대한 원주각이므로 

∠x=∠QPB= 42ù 

129	 답 60ù

	 �삼각형 ABP에서 ∠APB=90ù이므로 	 	

∠QPB=90ù-30ù=60ù 	 	

이때, ∠QPB, ∠QRB는 호 QB에 대한 원주각이므로 

∠x=∠QPB=60ù

130	 답 30ù

	 �삼각형 ABP에서 ∠APB=90ù이므로 	 	

∠QPB=90ù-60ù=30ù 	 	

이때, ∠QPB, ∠QRB는 호 QB에 대한 원주각이므로 

∠x=∠QPB=30ù

131	 답 1) 같다  2) 90ù

132	 답 30ù

	 µAB=µ CD이므로 ∠x=∠APB= 30ù 

133	 답 50ù

	 ∠x=∠APB=50ù

134	 답 35ù

	 ∠x=∠APB=35ù

113	 답 51ù

	 ��∠AOB=360ù-(90ù+90ù+78ù)=102ù

	 ∴ �∠x=;2!;∠AOB=;2!;_102ù=51ù

114	 답 72ù

	 �∠AOB=360ù-(90ù+90ù+36ù)=144ù

	 ∴ ∠x=;2!;∠AOB=;2!;_144ù=72ù

115	 답 68ù

	 ∠AOB=360ù-(90ù+90ù+44ù)=136ù

	 ∴ ∠x=;2!;∠AOB=;2!;_136ù=68ù

116	 답 78ù

	 ∠AOB=360ù-(90ù+90ù+24ù)=156ù

	 ∴ ∠x=;2!;∠AOB=;2!;_156ù=78ù

117	 답 1) ∠APB  2) ;2!;, ;2!;

118	 답 40ù

	 �한 호에 대한 원주각의 크기는 모두 같고, 

	 ∠APB, ∠AQB는 호 AB 에 대한 원주각이므로 

	 ∠x=∠APB= 40ù

119	 답 60ù

	 �∠APB, ∠AQB는 호 AB에 대한 원주각이므로 	 	

∠x=∠APB=60ù

120	 답 80ù

	 ∠APB, ∠AQB는 호 AB에 대한 원주각이므로 

	 ∠x=∠APB=80ù

121	 답 75ù

	 �∠x= 25ù , ∠y=2_ 25ù = 50ù 

	 ∴ ∠x+∠y= 75ù 

122	 답 90ù

	 �∠x=30ù, ∠y=2_30ù=60ù

	 ∴ ∠x+∠y=90ù

123	 답 60ù

	 �∠x=20ù, ∠y=2_20ù=40ù		

∴ ∠x+∠y=60ù
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148	 답 ∠A=60ù, ∠B=45ù

	 ∠A= 4x
5x+4x+3x _180ù=60ù

	 ∠B= 3x
5x+4x+3x _180ù=45ù

149	 답 ∠A=40ù, ∠B=50ù

	 ∠A= 4x
9x+4x+5x _180ù=40ù

	 ∠B= 5x
9x+4x+5x _180ù=50ù

150	 답 ∠A=45ù, ∠B=105ù

	 ∠A= 3x
2x+3x+7x _180ù=45ù

	 ∠B= 7x
2x+3x+7x _180ù=105ù

151	 답 1) 같다, ∠APB=∠CQD  2) 같다, µ AB=µ CD 

	 3) 정비례, 정비례

152	 답 ×

	 �∠BAC+∠BDC이므로 네 점 A, B, C, D는 한 원 위

에 있지 않다.

153	 답 ◯

	 �∠ADB=∠ACB=30ù이므로 네 점 A, B, C, D는 한 

원 위에 있다.

154	 답 ◯

	 �∠BAC=∠BDC=45ù이므로 네 점 A, B, C, D는 한 

원 위에 있다.

155	 답 ◯

	 �∠BDC=180ù-(45ù+75ù)=60ù

	 �따라서 ∠BAC=∠BDC=60ù이므로 네 점 A, B, C, 

D는 한 원 위에 있다.

156	 답 ×

	 ��∠ACB=180ù-(45ù+95ù)=40ù

	 ��따라서 ∠ADB+∠ACB이므로 네 점 A, B, C, D는 

한 원 위에 있지 않다.

157	 답 1) ∠ADB  2) ∠ADB

158	 답 ∠x=93ù, ∠y=70ù

	 �∠x+87ù= 180ù , ∠y+ 110ù =180ù이므로 

	 ∠x= 93ù , ∠y= 70ù 

135	 답 30ù

	 µAB=µ BC이므로

	 ∠x=∠APB= ;2!; ∠AOB= 30ù 

136	 답 20ù

	 ∠x=∠APB=;2!;∠AOB=20ù

137	 답 35ù

	 �∠x=∠APB=;2!;∠AOB=35ù

138	 답 75ù

	 �1：3= 25ù ：∠x    ∴ ∠x= 75ù 

139	 답 45ù

	 �1：3=15ù：∠x    ∴ ∠x=45ù

140	 답 54ù

	 �1：3=18ù：∠x    ∴ ∠x=54ù

141	 답 66ù

	 �1：3=22ù：∠x    ∴ ∠x=66ù

142	 답 50ù

	 �3： 6 = 25ù ：∠x    ∴ ∠x= 50ù 

143	 답 45ù

	 �3：4.5=30ù：∠x    ∴ ∠x=45ù

144	 답 60ù

	 �2：6=20ù：∠x    ∴ ∠x=60ù

145	 답 75ù

	 �3：9=25ù：∠x    ∴ ∠x=75ù

146	 답 ∠A=60ù, ∠B=100ù

	 �∠A= 3x
x+3x+5x _ 180ù  = 60ù 

	 ∠B= 5x
x+3x+5x _ 180ù  = 100ù  

147	 답 ∠A=60ù, ∠B=40ù

	 ∠A= 3x
4x+3x+2x _180ù=60ù

	 ∠B= 2x
4x+3x+2x _180ù=40ù

수력충전3(하)(본문해설)6단원(015~025)사.indd   20 2019. 5. 31.   오후 3:25



	 Ⅵ 원의 성질	 21	

Ⅵ

171	 답 1) 180ùù  2) 같다

172	 답 ◯

	 �∠A+∠C=115ù+65ù= 180ù 이므로 	 	

사각형 ABCD는 원에 내접한다.

173	 답 ×

	 �∠A+∠C=100ù+70ù=170ù+180ù이므로	 	

사각형 ABCD는 원에 내접하지 않는다.

174	 답 ◯

	 �∠A+∠C=105ù+75ù=180ù이므로 	 	

사각형 ABCD는 원에 내접한다.

175	 답 ◯

	 �∠BAD = ∠DCE이므로 사각형 ABCD는 원에 내접

한다.

176	 답 ◯

	 �∠BAD=∠DCE이므로 사각형 ABCD는 원에 내접한다.

177	 답 ×

	 �∠BAD+∠DCE이므로 사각형 ABCD는 원에 내접하

지 않는다.

178	 답 120ù

	 �∠BCD=∠DAE이므로 사각형 ABCD는 원에 내접한다.	

∴ ∠x=180ù-60ù=120ù

179	 답 110ù

	 ∠BCD=∠DAE이므로 사각형 ABCD는 원에 내접한다. 

	 ∴ ∠x=180ù-70ù=110ù

180	 답 95ù

	 ∠BCD=∠DAE이므로 사각형 ABCD는 원에 내접한다. 

	 ∴ ∠x=180ù-85ù=95ù

181	 답 90ù

	 ∠BCD=∠DAE이므로 사각형 ABCD는 원에 내접한다. 

	 ∴ ∠x=180ù-90ù=90ù

182	 답 40ù

	 �∠BAD=∠DCE이므로 사각형 ABCD는 원에 내접한다. 

	 이때, ∠ACB, ∠ADB는 호 AB 에 대한 원주각이므로

	 ∠x=∠ADB= 40ù

159	 답 ∠x=100ù, ∠y=120ù

	 �∠x=180ù-80ù=100ù		

∠y=180ù-60ù=120ù

160	 답 ∠x=105ù, ∠y=70ù

	 �∠x=180ù-75ù=105ù		

∠y=180ù-110ù=70ù

161	 답 ∠x=125ù, ∠y=55ù

	 삼각형 ABC에서 ∠x=180ù-(30ù+25ù)= 125ù

	 ∠y=180ù-∠x=180ù- 125ù = 55ù 

162	 답 ∠x=100ù, ∠y=80ù

	 �삼각형 BCD에서 ∠x=180ù-(48ù+32ù)=100ù	 	

∠y=180ù-∠x=180ù-100ù=80ù

163	 답 ∠x=95ù, ∠y=85ù

	 �삼각형 ABD에서 ∠x=180ù-(45ù+40ù)=95ù	 	

∠y=180ù-∠x=180ù-95ù=85ù

164	 답 80ù

	 �원에 내접하는 사각형의 한 외각의 크기는 그와 이웃하는 

내각에 대한 대각 의 크기와 같으므로 

	 ∠x=∠A= 80ù

165	 답 90ù

	 ∠x=∠A=90ù

166	 답 100ù

	 ∠x=∠A=100ù

167	 답 88ù

	 ∠x=∠A=88ù

168	 답 45ù

	 �∠BAD=∠BAC+∠DAC=60ù+∠x= 105ù 

	 ∴ ∠x= 105ù -60ù= 45ù 

169	 답 50ù

	 ∠BAD�=∠BAC+∠DAC=50ù+∠x=100ù

	 ∴ ∠x=100ù-50ù=50ù

170	 답 40ù

	 ∠BAD�=∠BAC+∠DAC=40ù+∠x=80ù

	 ∴ ∠x=80ù-40ù=40ù

수력충전3(하)(본문해설)6단원(015~025)사.indd   21 2019. 5. 31.   오후 3:25



	 Ⅵ 원의 성질	 23		 22	 정답 및 해설

196	 답 90ù

	 ∠BCA=∠BAT=45ù이므로 

	 ∠x=2∠BCA=2_45ù=90ù

197	 답 40ù

	 ∠BCA=∠BAT=20ù이므로 

	 ∠x=2∠BCA=2_20ù=40ù

198	 답 136ù

	 ∠BCA=∠BAT=68ù이므로 

	 ∠x=2∠BCA=2_68ù=136ù

199	 답 162ù

	 ∠BCA=∠BAT=81ù이므로 

	 ∠x=2∠BCA=2_81ù=162ù

200	 답 40ù

	 선분 AB가 원 O의 지름이므로 ∠ATB= 90ù 

	 또, ∠ABT=∠ATP=25ù이므로 삼각형 PTB에서 

	 ∠x=180ù-(25ù+ 90ù +25ù)= 40ù

201	 답 30ù

	 선분 AB가 원 O의 지름이므로 ∠ATB=90ù

	 또, ∠ABT=∠ATP=30ù이므로 삼각형 PTB에서

	 ∠x=180ù-(30ù+90ù+30ù)=30ù

202	 답 20ù

	 선분 AB가 원 O의 지름이므로 ∠ATB=90ù

	 또, ∠ABT=∠ATP=35ù이므로 삼각형 PBT에서

	 ∠x=180ù-(35ù+90ù+35ù)=20ù

203	 답 30ù

	 �보조선 AT를 그으면 선분 AB가 원 O의 지름이므로 	

∠ATB= 90ù 

	 ∴ ∠ABT=∠ATP=180ù-(60ù+ 90ù )= 30ù 

	 이때, ∠BTC는 삼각형 PTB의 한 외각이므로

	 ∠x+∠PBT=∠BTC에서 

	 ∠x=∠BTC-∠PBT=60ù- 30ù = 30ù 

204	 답 42ù

	 �보조선 AT를 그으면 선분 AB가 원 O의 지름이므로 	

∠ATB=90ù

	 ∴ ∠ABT=∠ATP=180ù-(66ù+90ù)=24ù

183	 답 35ù

	 �∠BAD=∠DCE이므로 사각형 ABCD는 원에 내접한다. 

	 이때, ∠ACB, ∠ADB는 호 AB에 대한 원주각이므로 

	 ∠x=∠ADB=35ù

184	 답 38ù

	 �∠BAD=∠DCE이므로 사각형 ABCD는 원에 내접한다. 

	 이때, ∠ACB, ∠ADB는 호 AB에 대한 원주각이므로 

	 ∠x=∠ADB=38ù

185	 답 1) 180ùù, 180ùù, 180ùù  2) 대각, ∠DCE

186	 답 70ù

	 ∠x=∠CAT= 70ù 

187	 답 45ù

	 ∠x=∠BAT=45ù

188	 답 30ù

	 ∠x=∠BAT=30ù

189	 답 43ù

	 ∠x=∠BAT'=43ù

190	 답 15ù

	 ∠x=∠BAT'=15ù

191	 답 70ù

	 ∠x=∠CAT=70ù

192	 답 160ù

	 �∠CBA=∠CAT= 80ù 이므로 

	 ∠x=2∠CBA=2_ 80ù = 160ù 

193	 답 140ù

	 ∠CBA=∠CAT=70ù이므로 

	 ∠x=2∠CBA=2_70ù=140ù

194	 답 130ù

	 ∠CBA=∠CAT=65ù이므로 

	 ∠x=2∠CBA=2_65ù=130ù

195	 답 60ù

	 ∠CBA=∠CAT=30ù이므로 

	 ∠x=2∠CBA=2_30ù=60ù
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Ⅵ01 ①	 02 ②	 03 ⑤	 04 8	 05 ②
06 3	 07 ③	 08 2'1�5	 09 ⑤	 10 ⑤	
11 ④	 12 ④	 13 10ù	 14 ③

pp. 74~ 75
단원 총정리 문제 정답 Ⅵ원의 성질 

01	 답 ①

	 한 원에서 중심각의 크기와 호의 길이는 정비례하므로

	 15：x=125ù：25ù=5：1

	 ∴ x=3

02	 답 ②

	 �그림과 같이 주어진 원의 중심

을 O라 하고, 보조선 OA를 긋

자. 이때, 이 원의 반지름의 길

이를 OAÓ=x`cm라 하고

	 �직각삼각형 OMA에 피타고라스 정리를 적용하면

	 OAÓ Û`=OÕMÓ Û`+AÕMÓ Û`에서 

	 xÛ`=(x-2)Û`+4Û`

	 xÛ`=xÛ`-4x+4+16

	 4x=20

	 ∴ x=5

	 따라서 구하는 원의 반지름의 길이는 5`cm이다.

03	 답 ⑤

	 삼각형 ABC에서 OÕMÓ=ONÓ이므로 ABÓ=ACÓ

	 즉, 삼각형 ABC는 이등변삼각형이므로

	 ∠A=180ù-2_75ù=30ù

	 사각형 AMON의 내각의 크기의 합이 360ù이므로

	 ∠x�=360ù-(90ù+90ù+∠A)	

=360ù-(90ù+90ù+30ù)=150ù

04	 답 8

	 �두 선분 PA, PB는 원 O의 

접선이고, 두 점 A, B는 접점

이므로 PAÓ=PBÓ

	 �직각삼각형 POA에 피타고라

스 정리를 적용하면

	  POÓ Û`=PAÓ Û`+AOÓ Û`에서 

	 5Û`=PAÓ Û`+3Û`

	 25=PAÓ Û`+9

	 PAÓ Û`=25-9=16=4Û`    ∴ PAÓ=4

	 ∴ PAÓ+PBÓ=2 PAÓ=2_4=8

	 이때, ∠BTC는 삼각형 PTB의 한 외각이므로

	 ∠x+∠PBT=∠BTC에서 

	 ∠x=∠BTC-∠PBT=66ù-24ù=42ù

205	 답 1) 원주각, ∠BCA  2) 접선

206	 답 ∠x=45ù, ∠y=85ù

	 ABÓ   DCÓ이므로 ∠x= 45ù 이고,

	 ∠y=∠ATB=180ù-( 50ù  + 45ù )= 85ù  

207	 답 ∠x=75ù, ∠y=65ù

	 ∠x=∠BAT=∠BTQ=75ù

	 ∠DCT=∠BAT=75ù이므로

	 ∠y=180ù-(40ù+75ù)=65ù

208	 답 ∠x=65ù, ∠y=65ù

	 ABÓ   DCÓ이므로 ∠x= 65ù 

	 ∠y=∠x= 65ù 

209	 답 ∠x=60ù, ∠y=60ù

	 ∠x=∠BAT=∠CDT=60ù

	 ∠y=∠CTQ=∠CDT=60ù

210	 답 접선, AB, DC
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08	 답 2'1�5

	 �반원 O와 선분 AB의 접점을 E

라 하면

	 AEÓ=ADÓ=6`cm

	 BEÓ=BCÓ=10`cm

	 ∴ ABÓ=6+10=16(cm)

	 �이때, 점 A에서 선분 BC에 내

린 수선의 발을 H라 하면

	 BHÓ=BCÓ-CHÓ=BCÓ-ADÓ=10-6=4(cm)

	 AHÓ=CDÓ=2r(cm)

	 �한편, 삼각형 ABH는 직각삼각형이므로 피타고라스 정리

에 의하여 ABÓ Û`=BHÓ Û`+AHÓ Û`에서 

	 16Û`=4Û`+(2r)Û`, 256=16+4rÛ`

	 4rÛ`=240, rÛ`=60

	 ∴ r='6�0=2'1�5

09	 답 ⑤

	� 호 AB에 대한 원주각의 크기는 같

으므로

	 ∠ADB=∠ACB=∠y

	 �이때, 삼각형의 내각의 크기의 합

은 180ù이므로 삼각형 OBD에서

	 110ù+∠x+∠y=180ù

	 ∴ ∠x+∠y=70ù

10	 답 ⑤

	 �한 원에서 중심각의 크기와 호의 길이는 정비례하므로 원

주각의 크기와 호의 길이도 정비례한다.

	 µAB=x, µ BC=2x, µ CA=3x이므로

	 ∠B=180ù_ 3x 
x+2x+3x       =180ù_;2!;=90ù 

11	 답 ④

	 �원 O에 내접하는 사각형 

ABCD의 대각의 크기의 

합은 180ù이므로

	 ∠ADC+∠ABC=180ù

	 에서 ∠ADC+95ù=180ù

	 ∴ ∠ADC=85ù, ∠CDE=180ù-∠ADC=95ù

	 �또, 원 O'에 내접하는 사각형 DCFE의 대각의 크기의 합

은 180ù이므로

	 ∠CDE+∠CFE=180ù에서 95ù+∠x=180ù

	 ∴ ∠x=180ù-95ù=85ù

05	 답 ②

	 점 T는 원 O의 접점이므로

	 ∠OTP=90ù

	 직각삼각형 OTP에서

	 ∠POT�=180ù-(∠PTO+∠OPT)	

=180ù-(90ù+52ù)=38ù

	 �삼각형 OAT는 OAÓ=OTÓ (∵ 반지름)인 이등변삼각형

이고, ∠POT는 삼각형 ATO의 한 외각이므로

	 2∠x=38ù

	 ∴ ∠x=19ù

	 [다른 풀이]

	 원주각의 크기는 중심각의 크기의 ;2!;이므로

	 ∠x=;2!;∠POT=;2!;_38ù=19ù

06	 답 3

	 �원 O가 삼각형 ABC에 내

접하므로

	 BDÓ=BEÓ=x

	 AFÓ=ADÓ=y

	 FCÓ=ECÓ=4

	 이때, ACÓ=7이므로 y+4=7    ∴ y=3

	 또, ABÓ=9이므로 x+y=9에서 x+3=9    ∴ x=6

	 ∴ x-y=6-3=3

07	 답 ③

	 �원 O가 직각삼각형 

ABC에 내접하므로 그

림과 같이 접점을 각각 

D, E, F라 하자.

	 �이때, 원 O의 반지름의 

길이를 r`cm라 하면

	 BEÓ=BDÓ=12`cm, AFÓ=ADÓ=5`cm,

	� CEÓ=CFÓ=r`cm이고 삼각형 ABC는 직각삼각형이므로 

피타고라스 정리에 의하여

	 ABÓ Û`=BCÓ Û`+ACÓ Û`에서

	 17Û`=(12+r)Û`+(5+r)Û`

	 289=144+24r+rÛ`+25+10r+rÛ`

	 2rÛ`+34r-120=0, rÛ`+17r-60=0

	 (r+20)(r-3)=0    ∴ r=3 (∵ r>0)

	 따라서 구하는 원 O의 넓이는

	 prÛ`=p_3Û`=9p(cmÛ`)
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12	 답 ④

	 �①, ②, ③, ⑤의 네 점이 한 원 위에 있으려면 원주각에 해

당하는 두 각의 크기가 같아야 한다.

	 �④는 한 외각의 크기와 그와 이웃한 내각에 대한 대각의 크

기가 같은 사각형이므로 주어진 네 점은 한 원 위에 있다.

13	 답 10ù

	

	 �네 점 A, B, C, D가 한 원 위에 있으므로

	 ∠ACB=∠ADB    ∴ ∠y=20ù

	 한편, 삼각형 AEC의 세 내각의 크기의 합은 180ù이므로

	 ∠AEC+∠ACE+∠CAE=180ù에서 

	 ∠x+∠y+150ù=180ù

	 ∠x+20ù+150ù=180ù    ∴ ∠x=10ù

	 ∴ ∠y-∠x=20ù-10ù=10ù

14	 답 ③

	

	 �그림과 같이 두 점 O, A를 잇는 선분을 긋자.

	 점 A는 원 O와 직선 TT'의 접점이므로

	 ∠OAT'=90ù

	 ∴ ∠OAB=90ù-55ù=35ù

	 삼각형 OAB는 OAÓ=OBÓ인 이등변삼각형이므로

	 ∠OBA=∠OAB=35ù

	 이때, ∠BAT=∠OAB+∠OAT이므로

	 ∠BAT=35ù+90ù=125ù

	 따라서 삼각형 BTA의 세 내각의 크기의 합은 180ù이므로

	 ∠BTA+∠TBA+∠BAT=180ù에서 

	 ∠x+35ù+125ù=180ù

	 ∴ ∠x=20ù

Ⅶ –1 대푯값과 산포도� �pp. 80~93   

01	 답 4

	 ‌�자료를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 1, 3, 4 , 5, 6

이므로 중앙값은 4 이다.

02	 답 60

	 �자료를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 20, 40 , 60 , 

90 , 100이므로 중앙값은 60 이다.

03	 답 8

	 ‌�자료를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 4, 8, 8, 12, 14

이므로 중앙값은 8이다.

04	 답 4

	 �자료를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 1, 2, 2, 4, 6, 

6, 7이므로 중앙값은 4이다.

05	 답 4

	 �자료를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 1, 3, 3, 4, 4, 

5, 6이므로 중앙값은 4이다.

06	 답 55

	 �자료를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 35, 40, 55, 55, 

60, 60, 70이므로 중앙값은 55이다.

07	 답 6

	 �자료를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 3, 4, 4, 5, 6, 

6, 7, 7, 8이므로 중앙값은 6이다.

08	 답 3

	 �자료를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 1, 1, 2, 4, 5, 6

	 이므로 중앙값은 2, 4의 평균인

	
2+4  
2     = 3 이다.

09	 답 50

	 �자료를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 20, 40, 60 , 

	 90이므로 중앙값은 40, 60 의 평균인

	
40+ 60

2 = 50 이다.

Ⅶ 통계
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10	 답 5500

	 �자료를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 3000, 5000, 

	 6000, 8000이므로 중앙값은 5000, 6000의 평균인  

	
5000+6000   

2     =5500이다.

11	 답 5

	 �자료를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 2, 3, 4, 6, 8, 9

	 이므로 중앙값은 4, 6의 평균인 4+6    
2     =5이다.

12	 답 17.5

	 �자료를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 14, 16, 17, 18,  

	 18, 20이므로 중앙값은 17, 18의 평균인 17+18     
2     =17.5

	 이다.

13	 답 7

	 �자료의 개수가 짝수이므로 중앙에 있는 두 값 5, x의 평균

	 이 중앙값 6이 되어야 한다. 즉, 6= 5+x       

2
에서 x= 7

14	 답 8

	 �자료의 개수가 짝수이므로 중앙에 있는 두 값 x, 10의 평

	 균이 중앙값 9가 되어야 한다. 즉, 9= x+10       
2     에서 x=8

15	 답 19

	 �자료의 개수가 짝수이므로 중앙에 있는 두 값 17, x의 평균

	 이 중앙값 18이 되어야 한다. 즉, 18= 17+x        
2     에서 x=19

16	 답 1) 대푯값, 평균, 최빈값  2) 중앙, 홀수, 짝수

17	 답 3

	 �자료를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 1, 3, 3, 4, 5, 6

이므로 가장 많이 나타난 값, 즉 최빈값은 3 이다.

18	 답 22

	 �자료를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 16, 18, 20, 22, 

22, 25이므로 가장 많이 나타난 값, 즉 최빈값은 22이다.

19	 답 3

	 �자료를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 2, 2, 3, 3, 3이

므로 가장 많이 나타난 값, 즉 최빈값은 3이다.

20	 답 17

	 �자료를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 14, 16, 16, 17, 

17, 17, 18, 20이므로 가장 많이 나타난 값, 즉 최빈값은 

17이다.

21	 답 4, 8

	 �자료를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 4, 4, 8, 8, 12, 

14이므로 가장 많이 나타난 값, 즉 최빈값은 4 와 8

이다.

22	 답 2, 6

	 �자료를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 1, 2, 2, 4, 6, 

6, 7이므로 가장 많이 나타난 값, 즉 최빈값은 2와 6이다.

23	 답 4, 6, 7

	 �자료를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 3, 4, 4, 6, 6, 7, 

7이므로 가장 많이 나타난 값, 즉 최빈값은 4와 6과 7이다.

24	 답 최빈값  1) 최빈값  2) 최빈값

25	 답 2

	 �변량이 1, 2, 3으로 3개이므로

	 (평균)= (변량의 총합)         
(변량의 개수)

	 (평균)=
1+ 2 +3

3 =
6
3 = 2  

26	 답 55

	 �변량이 20, 60, 40, 100으로 4개이므로

	 (평균)= (변량의 총합)         
(변량의 개수)

	 (평균)=
20+60+ 40+100

4

	 (평균)=;;ª;4@;¼;;= 55

27	 답 9

	 �변량이 6개이므로

	 (평균)= 4+8+8+8+12+14           
6 =;;°6¢;;=9

28	 답 40

	 변량이 7개이므로

	 (평균)= 10+20+30+40+50+60+70          
7

	 (평균)=;;ª;7*;¼;;=40
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29	 답 5

	 �변량이 7개이므로

	 (평균)= 8+2+4+7+7+6+1           
7 =;;£7°;;=5

30	 답 6

	 변량이 8개이므로

	 (평균)= 3+4+6+7+4+8+6+10          
8 =;;¢8¥;;=6

31	 답 5

	 변량이 10개이므로

	 (평균)= 2+3+5+4+10+7+9+3+2+5           
10

	 (평균)=;1%0);=5

32	 답 9

	 변량이 4개이고, 평균이 6이므로

	 (평균)= (변량의 총합)         
(변량의 개수)

에서

	 6 = 4+5+6+x       
4     

	 15+x= 24     ∴ x= 9

33	 답 80

	 �변량이 4 개이고, 평균이 65이므로

	 65= 30+90+x+60        

4
 

	 180+x= 260     ∴ x= 80

34	 답 6

	 변량이 5개이고, 평균이 5이므로

	 5= 7+3+x+4+5       
5   

	 19+x=25    ∴ x=6

35	 답 74

	 �변량이 5개이고, 평균이 80이므로

	 80= 76+80+82+88+x       
5     

	 326+x=400    ∴ x=74

36	 답 85

	 �변량이 5개이고, 평균이 90이므로

	 90= 86+90+92+x+97       
5   

	 365+x=450    ∴ x=85

37	 답 18

	 �변량이 5개이고, 평균이 20이므로

	 20= 16+22+19+25+x       
5

	 82+x=100    ∴ x=18

38	 답 9

	 �변량이 6개이고, 평균이 7이므로

	 7= x+3+9+7+8+6       
6

	 33+x=42    ∴ x=9

39	 답 4

	 변량이 8개이고, 평균이 4이므로

	 4= 8+x+5+3+4+3+2+3       
8

	 28+x=32    ∴ x=4

40	 답 2

	 �a, b의 평균이 2이므로

	 a+b        

2
=2  

	 ∴ a+b= 4  

	 따라서 2, a, b의 평균은

	 2+a+b       
3  =

2+ 4
3 =

6
3 = 2

41	 답 4

	 �a+b=4이므로 

	 (평균)= a+5+b+7       
4 = 4+12       

4 =;;Á4¤;;=4

42	 답 8

	 a+b=4이므로 

	 (평균)= (3a+2)+(3b+2)       
2    =

3(a+b)+ 4
2

	 (평균)=
3_ 4 + 4

2 =
16
2 = 8

43	 답 4

	 �x, y, z의 평균이 4이므로

	 x+y+z 

3
=4  

	 ∴ x+y+z= 12

	 따라서 2, x, y, z, 6의 평균은

	 2+x+y+z+6       
5 =

8+ 12
5 =

20
5 = 4
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54	 답 -15

	 변량 65, 65, 90, 100의 평균은

	
65+65+90+100       

4 =;;;#4@;¼;;=80

	 ∴ a=65-80=-15

55	 답 -4

	 �변량 3, 9, 5, 7, 1의 평균은

	
3+9+5+7+1       

5 =;;ª5°;;=5

	 ∴ a=1-5=-4

56	 답 6

	 변량 32, 45, 46, 54, 63의 평균은

	
32+45+46+54+63       

5 =;;;@5$;¼;;=48

	 ∴ a=54-48=6

57	 답 -4, 4, -3, 1, 2

	 �변량 10, 18, 11, 15, 16의 평균은

	 10+18+11+15+16 

5
= 70 

5
= 14

	 �따라서 (편차)=(변량)-(평균)임을 이용하여 표의 빈칸을 

채우면 차례로 -4 , 4 , -3 , 1 , 2 이다.�

58	 답 -15, 3, 5, -10, 17

	 �변량 35, 53, 55, 40, 67의 평균은

	
35+53+55+40+67       

5 =;;;@5%;¼;;=50

	 �따라서 표의 빈칸을 채우면 차례로 -15, 3, 5, -10, 17

이다.

59	 답 5, 3, 1, -1, -3, -5

	 변량 12, 10, 8, 6, 4, 2의 평균은

	
12+10+8+6+4+2       

6 =;;¢6ª;;=7

	 �따라서 표의 빈칸을 채우면 차례로 5, 3, 1, -1, -3, -5

이다.

60	 답 -22, -14, -3, 3, 16, 20

	 변량 38, 46, 57, 63, 76, 80의 평균은

	
38+46+57+63+76+80       

6 =;;;#6^;¼;;=60

	 �따라서 표의 빈칸을 채우면 차례로 -22, -14, -3, 3, 

16, 20이다.

44	 답 6

	 �x+y+z=12이므로 

	 (평균)= x+y+z+8+4+12       
6

	 (평균)= 12+24       
6 =;;£6¤;;=6

45	 답 평균, 평균

46	 답 -2, 3 

	 (편차)=(변량)-(평균)이므로

	 첫 번째 빈칸은 3- 5 = -2

	 두 번째 빈칸은 8- 5 = 3

47	 답 -20, 30

	 첫 번째 빈칸은 40-60=-20

	 두 번째 빈칸은 90-60=30

48	 답 -10, 20

	 첫 번째 빈칸은 15-25=-10

	 두 번째 빈칸은 45-25=20

49	 답 100

	 (편차)=(변량)-(평균)에서

	 (변량)=(편차)+(평균)이므로

	 (변량)=20+ 80 = 100

50	 답 7, 11

	 �첫 번째 빈칸은 -3+10=7

�	 두 번째 빈칸은 1+10=11

51	 답 5, 11

	 첫 번째 빈칸은 -1+6=5

�	 두 번째 빈칸은 5+6=11

52	 답 82, 76, -16

	 �첫 번째 빈칸은 22+60=82

�	 두 번째 빈칸은 16+60=76

�	 세 번째 빈칸은 44-60=-16

53	 답 3

	 변량 0, 2, 7, 3, 8의 평균은

	 0+2+7+3+8 

5
= 20 

5
= 4

	 이때, (편차)=(변량)-(평균)이므로

	 a=7- 4 = 3

수력충전3(하)(본문해설)7단원(026~036)_사.indd   28 2019. 5. 31.   오후 3:25



	 Ⅶ 통계	 29	

Ⅶ

61	 답 2

	 �편차의 총합은 0이므로

	 (-2)+(-1)+a+1=0

	 ∴ a= 2

62	 답 -6

	 편차의 총합은 0이므로

	 3+2+1+a=0    ∴ a=-6

63	 답 2

	 편차의 총합은 0이므로

	 (-4)+(-2)+a+3+1=0    ∴ a=2

64	 답 -1

	 편차의 총합은 0이므로

	 a+20+(-17)+3+(-5)=0    ∴ a=-1

65	 답 4

	 편차의 총합은 0이므로

	 (-4)+(-2)+3+(-1)+a=0    ∴ a=4

66	 답 0

	 편차의 총합은 0이므로

	 (-2)+4+a+2+(-4)=0    ∴ a=0

67	 답 5

	 편차의 총합은 0이므로

	 (-16)+(-11)+7+9+6+a=0    ∴ a=5

68	 답 1) 산포도, 산포도, 산포도

2) 평균, 0, 양수, 음수

69	 답 (분산)=1, (표준편차)=1

	 Ú ‌�{(편차)Û`의 총합 }	 	

=1Û`+1Û`+(-1)Û`+( -1 )Û`= 4

	 Û (분산)= {(편차)Û`의 총합 } 
(변량의 개수)

=
4
4 = 1

	 Ü (표준편차)="Ã(분산)= 1

70	 답 (분산)=5, (표준편차)='5

	 Ú ‌�{(편차)Û`의 총합 }	 	

=(-3)Û`+1Û`+(-1)Û`+3Û`=20

	 Û (분산)= {(편차)Û`의 총합 } 
(변량의 개수)

=;;ª4¼;;=5

	 Ü (표준편차)="Ã(분산)='5

71	 답 (분산)=8, (표준편차)=2'2

	 Ú ‌�{(편차)Û`의 총합 }	 	

=4Û`+0Û`+(-2)Û`+(-4)Û`+2Û`=40

	 Û (분산)= {(편차)Û`의 총합 } 
(변량의 개수)

=;;¢5¼;;=8

	 Ü (표준편차)="Ã(분산)='8=2'2

72	 답 (분산)=4, (표준편차)=2

	 Ú ‌�{(편차)Û`의 총합 }	 	

=4Û`+1Û`+(-2)Û`+(-1)Û`+(-1)Û`+(-1)Û`=24

	 Û (분산)= {(편차)Û`의 총합 } 
(변량의 개수) 

=;;ª6¢;;=4

	 Ü (표준편차)="Ã(분산)='4=2

73	 답 (분산)=3, (표준편차)='3

	 Ú 편차의 총합은 0이므로

3+(-1)+a+(-1)=0    	 	

∴ a= -1

	 Û ‌�{(편차)Û`의 총합 }	 	

=3Û`+(-1)Û`+( -1 )Û`+(-1)Û`= 12

	 Ü (분산)= {(편차)Û`의 총합 } 
(변량의 개수)

=
12
4 = 3

	 Ý (표준편차)="Ã(분산)='3

74	 답 (분산)=1, (표준편차)=1

	 Ú 편차의 총합은 0이므로

a+(-1)+(-1)+1=0  

∴ a=1

	 Û ‌�{(편차)Û`의 총합 }	 	

=1Û`+(-1)Û`+(-1)Û`+1Û`=4

	 Ü (분산)= {(편차)Û`의 총합 } 
(변량의 개수) 

=;4$;=1

	 Ý (표준편차)="Ã(분산)=1

75	 답 (분산)=6, (표준편차)='6

	 Ú 편차의 총합은 0이므로

(-4)+0+(-1)+3+a=0  

∴ a=2

	 Û {(편차)Û`의 총합 }

=(-4)Û`+0Û`+(-1)Û`+3Û`+2Û`=30

	 Ü (분산)= {(편차)Û`의 총합 } 
(변량의 개수)

=;;£5¼;;=6

	 Ý (표준편차)="Ã(분산)='6
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81	 답 (평균)=50, (분산)=6, (표준편차)='6

	 Ú �(평균)= (변량의 총합) 
(변량의 개수) 

(평균)= 47+48+50+51+54 
5 = 250

5 =50 

	 Û �(분산)

= {(편차)Û`의 총합 } 
(변량의 개수)

= (47-50)Û`+(48-50)Û`+(50-50)Û`+(51-50)Û`+(54-50)Û`  
5

=;;£5¼;;=6

	 Ü (표준편차)="Ã(분산)='6

82	 답 (평균)=0 , (분산)=;3@;, (표준편차)= '63

	 Ú �(평균)= (변량의 총합) 
(변량의 개수) 

=;6);=0

	 Û (분산)

	 = {(편차)Û`_(도수)의 총합} 
(변량의 개수)

	 = {(-1)-0}Û`_2+(0-0)Û`_2+(1-0)Û`_2  
6

	 =;6$;=;3@;

	 Ü (표준편차)="Ã(분산)=®;3@;= '63

83	 답 (평균)=-1 , (분산)=:Á3¼:, (표준편차)= '¶303

	 Ú �(평균)= (변량의 총합) 
(변량의 개수) 

= -6
6 =-1

	 Û (분산)

	 = {(편차)Û`_(도수)의 총합}  
(변량의 개수)

	 = {(-2)-(-1)}Û̀ _4+{(-1)-(-1)}Û̀ _1+{3-(-1)}Û̀ _1
6

	 = 4+0+16  
6 =:Á3¼:

	 Ü (표준편차)="Ã(분산)=®Â:Á3¼:= '¶303

84	 답 (평균)=0 , (분산)=:ª3¥:, (표준편차)= 2'¶21 
3

	 Ú �(평균)= (변량의 총합) 
(변량의 개수) 

=;6);=0

	 Û (분산)

	 = {(편차)Û`_(도수)의 총합}  
(변량의 개수)

	 = {(-4)-0}Û̀ _2+(0-0)Û̀ _1+(2-0)Û̀ _2+(4-0)Û̀ _1  
6

	 = 32+0+8+16  
6 =:°6¤:=:ª3¥:

	 Ü (표준편차)="Ã(분산)=®Â:ª3¥:= 2'¶21
3

76	 답 (분산)=4, (표준편차)=2

	 Ú 편차의 총합은 0이므로

1+1+(-1)+a+(-4)+1=0    ∴ a=2

	 Û �{(편차)Û`의 총합 }

	 	 =1Û`+1Û`+(-1)Û`+2Û`+(-4)Û`+1Û`=24

	 Ü (분산)= {(편차)Û`의 총합 } 
(변량의 개수)

=;;ª6¢;;=4

	 Ý (표준편차)="Ã(분산)='4=2

77	 답 1) 분산, 분산, 편차, 변량

2) 표준편차, 표준편차

78	 답 (평균)=4, (분산)=4, (표준편차)=2

	 Ú �(평균)= (변량의 총합) 
(변량의 개수) 

�(평균)= 1+2+3+4+5+6+7 
7 =4

	 Û �(분산)

= {(편차)Û`의 총합 } 
(변량의 개수) 

= (1-4)Û`+(2-4)Û`+(3-4)Û`+(4-4)Û`+(5-4)Û`+(6-4)Û`+(7-4)Û`  
7

=;;ª7¥;;=4

	 Ü (표준편차)="Ã(분산)='4=2

79	 답 (평균)=6, (분산)=2, (표준편차)='2

	 Ú (평균)= (변량의 총합) 
(변량의 개수) 

= 7+8+5+4+6        
5 =6

	 Û (분산)

= {(편차)Û`의 총합 } 
(변량의 개수)

= (7-6)Û`+(8-6)Û`+(5-6)Û`+(4-6)Û`+(6-6)Û`                 
5

=;;Á5¼;;=2

	 Ü (표준편차)="Ã(분산)='2

80	 답 (평균)=17, (분산)=4, (표준편차)=2

	 Ú �(평균)= (변량의 총합) 
(변량의 개수) 

(평균)= 14+20+16+18+17
5 =;;¥5°;;=17

	 Û �(분산)

= {(편차)Û`의 총합 } 
(변량의 개수)

= (14-17)Û`+(20-17)Û`+(16-17)Û`+(18-17)Û`+(17-17)Û` 
5

=;;ª5¼;;=4

	 Ü (표준편차)="Ã(분산)='4=2
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Ⅶ –2 산점도와 상관관계� pp. 94~97 

94	 답 해설 참조

	

수학(점)

영어(점)

95	 답 해설 참조

	

몸무게( )

키( )

96	 답 해설 참조

	

게임 시간
(시간)

수면 시간
(시간)

97	 답 해설 참조

	

몸무게( )

시력

98	 답 3명

	 �산점도에서 1차 쪽지 시험 점수가 7점 이상인 학생 수는 	

3명이다.

99	 답 1명

	 �산점도에서 2차 쪽지 시험 점수가 5점 이하인 학생 수는 	

1명이다.

100	 답 7점

	 산점도에서 2차 쪽지 시험 점수의 평균을 구하면

	 5+6+7+7+8+9  
6 =:¢6ª:=7(점)

85	 답 5

	 평균이 5이므로 

	 4+x+8+2 
4 =5    ∴ x= 6

	 ∴ (분산)=
(4-5)Û`+( 6  -5)Û`+(8-5)Û`+(2-5)Û` 

4

	 =
20
4 = 5

86	 답 6

	 평균이 7이므로 

	 10+3+x+6+9 
5 =7    ∴ x=7

	 ∴ (분산)

	 = (10-7)Û`+(3-7)Û`+(7-7)Û`+(6-7)Û`+(9-7)Û` 
5

	 =:£5¼:=6

87	 답 16

	 평균이 13이므로 

	 7+16+14+10+x  
5 =13    ∴ x=18

	 ∴ (분산)

	 = (7-13)Û̀ +(16-13)Û̀ +(14-13)Û̀ +(10-13)Û̀ +(18-13)Û̀  
5

	 =:¥5¼:=16

88	 답 _

	 편차의 총합은 항상 0이다.

89	 답 _

	 �(편차)=(변량)-(평균)이므로 평균보다 작은 변량의 편

차는 음수이다.

90	 답 _

	 �편차의 총합은 항상 0이므로 편차의 평균은 항상 0이다.	

따라서 편차의 평균으로 산포도를 알 수 없으므로 (편차)Û`

의 총합을 이용한다.

91	 답 ◯

92	 답 ◯

93	 답 1) 분산  2) 분산
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109	 답 ㅁ, ㅂ

	 �x의 값이 증가함에 따라 y의 값이 증가하는지 감소하는

지 분명하지 않은 경우는 ㅁ, ㅂ이다.

110	 답 ㄷ

	 �머리둘레의 길이를 x, 영어 성적을 y라 하면 x의 값이 증

가함에 따라 y의 값이 증가하는지 감소하는지 분명하지 

않으므로 상관관계가 없는 ㄷ이다. 

111	 답 ㄴ

	 �물건의 생산량을 x, 가격을 y라 하면 x의 값이 증가함에 

따라 y의 값은 대체로 감소하는 관계이므로 ㄴ이다. 

112	 답 ㄱ

	 �물건의 할인율을 x, 판매량을 y라 하면 x의 값이 증가함

에 따라 y의 값도 대체로 증가하는 관계이므로 ㄱ이다. 

113	 답 ㄱ

	 �통학 시간을 x, 통학 거리를 y라 하면 x의 값이 증가함에 

따라 y의 값도 대체로 증가하는 관계이므로 ㄱ이다.

114	 답 ×

	 �수학 성적을 x, 가방의 부피를 y라 하면 x의 값이 증가함

에 따라 y의 값이 증가하는지 감소하는지 분명하지 않으

므로 보기의 그림으로 나타낼 수 없다. (거짓)

115	 답 ×

	 �쌀 생산량을 x, 쌀값을 y라 하면 x의 값이 증가함에 따라 

y의 값은 대체로 감소하는 관계이므로 ㄷ이다. (거짓)

116	 답 ◯

	 �ㄴ이 ㄱ보다 한 직선 주위에 가까이 몰려 있으므로 ㄴ이 

ㄱ보다 더 강한 양의 상관관계를 나타낸다. (참)

117	 답 ◯

	 �겨울철 기온을 x, 난방비를 y라 하면 x의 값이 증가함에 

따라 y의 값은 대체로 감소하는 관계이므로 ㄷ이다. (참)

118	 답 해설 참조

	

미세먼지
( )

차량(천 대)

101	 답 2점

	 �산점도에서 1차 쪽지 시험 점수와 2차 쪽지 시험 점수의 

차를 왼쪽부터 구하면 1, 2, 0, 1, 1, 0이므로 점수 차가 

가장 큰 것은 2점이다.

102	 답 50 %

	 �산점도에서 1차 쪽지 시험 점수보다 2차 쪽지 시험 점수

가 더 높은 것은 그림의 직선보다 위에 있는 점이므로 	

3개이다.

	

차 시험(점)

차 시험(점)

	 �따라서 1차 쪽지 시험 점수보다 2차 쪽지 시험 점수가 높

	 은 학생은 전체의 ;6#;_100=50 (%)이다.

103	 답 1명

	 �산점도에서 가족 간의 대화 시간이 하루에 30분 이상인 

사람 수는 1명이다.

104	 답 2명

	 �산점도에서 스마트폰 사용 시간이 하루에 90분 미만인 

사람 수는 2명이다.

105	 답 50 %

	 �산점도에서 스마트폰 사용 시간이 하루에 2시간(120분) 

이상인 사람 수는 3명이다.

	 따라서 스마트폰 중독 위험군에 속하는 사람은 전체의 

	 ;6#;_100=50 (%)이다.

106	 답 1) 상관  2) 산점도

107	 답 ㄱ, ㄴ, ㄷ

	 �x의 값이 증가함에 따라 y의 값도 대체로 증가하는 관계

는 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다. 

108	 답 ㄹ, ㅅ

	 �x의 값이 증가함에 따라 y의 값은 대체로 감소하는 관계

는 ㄹ, ㅅ이다. 
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03	 답 ③

	 주어진 변량이 2, 7, 8, x, 4, 4이고 평균이 5이므로

	 2+7+8+x+4+4   
6 =5에서 25+x=30

	 ∴ x=5

04	 답 ②

	 �4회의 수학 점수를 x점이라 하고, 1회부터 4회까지의 평

균을 구하면

	 84+96+88+x    
4 = 268+x    

4  

	 1회부터 4회까지의 평균이 90점이어야 하므로

	 268+x    
4 =90에서 268+x=360

	 ∴ x=92

	 �따라서 1회부터 4회까지의 수학 점수의 평균이 90점이기  

위해서는 4회에 92점을 받아야 한다.

05	 답 ⑤

	 ① ‌�변량들이 흩어져 있는 정도를 하나의 수로 나타낸 것은  

산포도이다. (거짓)

	 ② ‌�자료가 대푯값 주변에 밀집되어 있으면 산포도는 작다. 

� (거짓)

	 ③ 편차는 변량에서 평균을 뺀 것이다. (거짓)

	 ④ 편차의 총합은 항상 0이다. (거짓)

	 ⑤ ‌�편차의 절댓값이 작을수록 평균에 가까이 있고, 절댓값

이 클수록 평균에서 멀리 있다. (참)

06	 답 ④

	 편차의 총합은 항상 0이므로

	 3+(-2)+x+(-5)+4+(-1)=0에서 

	 x-1=0

	 ∴ x=1

07	 답 6

	 윤희의 편차를 x라 하면 편차의 총합은 0이므로

	 (-2)+0+x+4+(-3)=0에서 

	 x-1=0

	 ∴ x=1

	 이때, 분산은 편차의 제곱의 평균이므로

	 (분산)= (-2)Û`+0Û`+1Û`+4Û`+(-3)Û`  
5 

	 = 4+0+1+16+9  
5 =:£5¼:=6

119	 답 양의 상관관계

	 �산점도를 보면 오른쪽 위로 향하고 있으므로 양의 상관관

계임을 알 수 있다.

120	 답 높아진다.

	 차량 대수가 늘어날수록 미세먼지 농도도 높아진다.

121	 답 1) 상관관계  2) 양, 음, 없다

01 ③	 02 ⑤ 	 03 ③ 	 04 ② 	 05 ⑤
06 ④ 	 07 6 	 08 ④ 	 09 ② 	 10 ① 	
11 ⑤ 	 12 ⑤ 	 13 ② 	 14 ⑤

pp. 98~ 99 
단원 총정리 문제 정답 Ⅶ통계

01	 답 ③

	 �변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면 3, 4, 5, x, y이

고, 변량의 개수가 5로 홀수이므로 중앙에 있는 5가 중앙값

이다.

	 �이때, 평균, 중앙값, 최빈값이 모두 같다고 하므로 평균과 

최빈값도 각각 5이다.

	 �한편, 최빈값이 5이려면 변량 5의 도수가 2 이상이어야 하므

로 x=5이어야 한다.

	 즉, (평균)= 3+4+5+x+y 
5 =5에서 

	 3+4+5+5+y  
5 =5, 17+y=25    ∴ y=8

	 ∴ y-x=8-5=3

02	 답 ⑤

	 ① ‌�주어진 자료 2, 4, 6, 7, 7, 7, 20의 개수는 7이고, 중앙

값은 네 번째 자료인 7이다. (참)

	 ② 주어진 자료에서 도수가 가장 큰 것은 7이다. (참)

	 ③ ‌�주어진 자료에서 도수가 가장 큰 7이 최빈값이므로 중

앙값과 같다. (참)

	 ④ (평균)= 2+4+6+7+7+7+20  
7 =:°7£: (참)

	 ⑤ ‌�주어진 자료에서 극단적으로 큰 값 20이 존재하므로 평

균은 대푯값으로 적당하지 않다. (거짓)
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	 즉, 주어진 자료의 분산을 구하면

	 (a-6)Û`+(b-6)Û`+(c-6)Û` 
3

	 = aÛ`-12a+36+bÛ`-12b+36+cÛ`-12c+36
3

	 = (aÛ`+bÛ`+cÛ`)-12(a+b+c)+108 
3 

	 = 126-12_18+108 
3  (∵ ㉠, ㉡)=:Á3¥:=6

	 따라서 주어진 자료의 표준편차는 '6이다.

11	 답 ⑤

	

허리둘레
( )

몸무게( )

	 �주어진 산점도에서 허리둘레가 80`cm 이상이고, 몸무게

가 60`kg 이상인 사람은 3명이다. 따라서 조건을 만족시

	 키는 사람은 전체의  ;1£0;_100=30 (%)이다.

12	 답 ⑤

	

앉은 키( )

키( )

	 �주어진 산점도에서 키에 비하여 앉은 키가 큰 학생은 그려

진 직선의 아래에 위치한 점 중 가장 아래에 있는 점 E이다.

13	 답 ②

	 양의 상관관계에 있는 산점도는 ①, ②이다.

	 �이 중 강한 양의 상관관계를 나타내는 것은 점들이 오른쪽 

위로 향하는 직선에 더 가까운 ②이다.

14	 답 ⑤

	 ㄱ. 예금액과 이자 : 양의 상관관계

	 ㄴ. 키와 영어 성적 : 상관관계가 없다.

	 ㄷ. 난방비와 기온 : 음의 상관관계

	 ㄹ. 하루의 낮의 길이와 밤의 길이 : 음의 상관관계

	 ㅁ. 소비와 저축 : 음의 상관관계

	 �이때, 주어진 산점도는 음의 상관관계를 나타내므로 ㄷ, ㄹ, 

ㅁ이다.

08	 답 ④

	 5개의 변량 13, 9, x, 7, 10의 평균이 10이므로

	 13+9+x+7+10      
5 =10에서 39+x       

5 =10

	 39+x=50    ∴ x=11

	 즉, 5개의 변량 13, 9, 11, 7, 10의 분산을 구하면

	 (13-10)Û`+(9-10)Û`+(11-10)Û`+(7-10)Û`+(10-10)Û`  
5 

	 = 9+1+1+9+0   
5 =:ª5¼:=4

09	 답 ②

	 표준편차는 자료가 고르게 분포되어 있을수록 작으므로

	 a<c<b

	 [다른 풀이]

	 정우의 평균은 7+7+7+7+7   
5 =:£5°:=7

	 현진이의 평균은 5+6+7+8+9   
5 =:£5°:=7

	 지연이의 평균은 8+6+6+6+9   
5 =:£5°:=7

	 이므로 

	 정우의 분산은 

	 (7-7)Û`+(7-7)Û`+(7-7)Û`+(7-7)Û`+(7-7)Û`
5 

	 =;5);=0

	 현진이의 분산은 

	 (5-7)Û`+(6-7)Û`+(7-7)Û`+(8-7)Û`+(9-7)Û`
5 

	 = 4+1+0+1+4    
5 =:Á5¼:=2

	 지연이의 분산은 

	 (8-7)Û`+(6-7)Û`+(6-7)Û`+(6-7)Û`+(9-7)Û`
5 

	 = 1+1+1+1+4     
5 =;5*;

	 따라서 정우, 현진, 지연이의 표준편차는 각각

	 a=0, b='2, c=®;5*;`이므로 a<c<b이다.

10	 답 ①

	 자료의 각 변량 a, b, c의 총합이 18이므로

	 a+b+c=18  y ㉠

	 변량 a, b, c의 평균을 구하면

	 a+b+c    
3 =:Á3¥:=6

	 또, 변량 a, b, c의 제곱의 총합이 126이므로

	 aÛ`+bÛ`+cÛ`=126  y ㉡

 ✽중등 필수 단어를 반드시 기억시키는 3-Step 학습

              시리즈 구성

★ Level ① 800개 단어, 40일 완성

★ Level ② 900개 단어, 45일 완성

★ Level ③ 1000개 단어, 50일 완성

• 문제출제마법사 CD수록

의미의 연상력으로 기억하자!!
  - Relation Memory

• 문제 한글 파일 제공

★ 영어 선생님을 위한 특별한 교과자료 ★

✽	일대일 단어 

 Review Test

✽	독해력 기초를 쌓는 
 표현&예문  Review Test

✽	놓치는 단어란 없다!  
 Weekly Test

쉽고 다양한 유형의 테스트로 기억하자!!
    - Test Memory
3
STEP

1
STEP

재미있는 스토리로 기억하자!!
    - Story Memory
2
STEP

반드시 기억시킨다!!

중등
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자이스토리 중등 영어 
재미있는 공부, 야무진 실력 향상 

자 이 스 토 리

• 학교시험, 학력평가, 학업성취도평가의 출제 유형과 원리 반영

• 기본부터 고난도까지 단계별로 독해 실력을 높여주는 문제 구성

• 실용문부터 학술적 내용까지 읽고 직접 문장을 만들어 보는 서술형 문제  

• 중등 교과서 문법과 어휘 복습을 위한 Grammar Points & Words 
Review 수록

영어 독해 완성

• 영어 발음에 대한 집중 학습 - 발음 집중 훈련 모의고사

• 출제 유형의 철저한 분석과 반복적 집중 훈련 - 유형 집중 훈련 모의고사

• 최신 기출 문제와 고품격 예상 문제로 유형과 난이도 연습 - 기출 + 실전 

모의고사, 실전 모의고사

• 듣기 100점을 방해하는 잘 틀리는 유형 집중 훈련 - 잘 틀리는 유형 모의

고사 

• 어려운 표현과 긴 대본, 빠른 속도 문제 집중 훈련 - 고난도 모의고사

• 예비 고1을 위한 수능 맛보기 - 수능 유형 훈련 모의고사

듣기 총정리 모의고사

[중1 / 중2 / 중3 / 예비 고1]

[Level 1 / Level 2 / Level 3]

• 쉬운 개념 이해, 다양한 서술형 문제로 문법이 저절로 암기!

•  어렵게 느껴지는 문법 개념을 쉽게 이해시키고 확인하는 Check-up Test
•  Review Test와 단원 종합 문제를 통한 학교 시험 기출 유형과 주관식 

서술형 문제 훈련 

•  익힌 문법 개념을 다시 한 번 집중 연습하는 대단원 총정리 문제와 

Workbook 

영문법 총정리

[중1 / 중2 / 중3]
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